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KASDIENA... ANGLŲ JĖGOS SULAUŽĖ TOBRUKO APSUPIMĄ
Viskas Frontui £
Ką Jis Sakytą?
Rimta Padėtis
Reikia Susikaupti

Chicagietis korespondentas A. 
A. Slecle, sako, jog svarbiausias 
Sovietuose obalsis dabar: “Vis­
kas karo frontui.”

SSSR kariuomenė ir visi žmo­
nės deda didžiausias pastangas 
nacių sumušimui, hitlerizmo 
sunaikinimui.

—o—
Prezidentas Rooseveltas pa­

reiškė, kad magazino “Time” 
užsipuolimas ant Čilės preziden­
to Aguirre buvo talka fašistinei 
ašiai.

Ką prezidentas pasakytų, jei 
jis galėtų skaityti kas telpa 
“Naujienose” prieš Sovietų Są­
jungų, kuri kariauja prieš Hit­
lerį?

Šis laikraštis nevien pila sru­
tas, ant SSSR, bet deda Hitlerio
agento Pr. Ancevičiaus nacinę 
propagandą.

Washinlone daug mano, jog 
incidentas su M. Lit vi novu (Ar­
timuose Rytuose) lik patvirtina 
jsilkinimą, jog reikia apvalyti 
•piritų diplomatiją ir tūlus val­
džios urėdus nuo supelėjusių 
reakcininkų, torių papūgų.

Dar blogiau, kad pas tuos pa­
pūgas yra gera doza hitlerizmo.

Balkanuose prasidėjęs badas. 
Alkani žmones kyla prieš na­
cius, o naciai šaudo, terioja 
J.w>-

Tai lokis tas “išlaisvinimas,” 
kuriuo tūli lietuvių daug, džiau­
gėsi.

Danijoj kilo didelių demons­
tracijų kai suryžo iš Berlyno 
Hitlerio flunkė Eric Scavcnius, 
užsienio reikalų “minisleris.” 
"♦“Šalin Scancvius išdavikas!”- 
saukė minia.

Policija daugelį žmonių su­
daužė, 10 areštavo.

—o—
Maskvos fronte padėtis rimta. 

Hitlerio karo mašina sutraukė 
visas geriausias jėgas. Jeigu ji 
Maskvos nepaims, ji pati sprogs.

O jei Maskva būtų paimta, 
karas eitų toliau.

Geografiniai Maskva juk yra 
vakariniam krašte Sovietų Są­
jungos. Nuo Maskvos iki Paci- 
fiko yra 5,000 mylių.

Sovietų Sąjunga laikysis, tai 
jau ji įrodė savo ryžtingumu iki 
šiol. Suprantama, jai reikalinga 
juo daugiau tankų, orlaivių ir
kitų įrankių. Amerika gi pasi-l 
ryžtis pristatyti.

šita jėgų kombinacijų sunai­
kins fašizmą.

Amerikos žmonėms reikia la­
biau susikaupti:

Didinti produkciją karo reik­
menų.

Remti prezidento Roosevelto 
nacionalės Vienybės programą.

Juo stropiau remti kariaujan­
čias prieš hitlerizmą šalis.

Reikia atmesti visą užgerin- 
tojų (apyserių) propagandą.

Reikia kovoti prieš Hitlerio 
talkininkus, kurie skleidžia, na­
cių propagandą demoralizuoja 
nesuprantančius gerai tarptau­
tinės situacijos.

Reikia vyti iš viešo gyvenimo, 
uiti visus Hitlerio talkininkus.

Visiems ir kasdien galimas 
naudoti įrankis prieš lietuvių 
Hitlerio talkininkus, lai mūsiš­
kė antifašistinė spauda.

Juo plačiau ją paskleisi te, tuo 
mažiau progos turės Hitlerio 
bendradarbiai su hitlerine pro­
paganda. V. Andrulis.

MASKVAI 
PAVOJUS DAR 
PADIDĖJĘS
ROSTOVO FRONTE 
VOKIEČIAI ATSTUMTI 
DAUGIAU KAIP 70 MYLIŲ

Maskva, lapkričio 27.—Stipri 
vokiečių ataka netoliese Volo­
kolamsko labai padidino pavo­
jų Sovietų apsigynimo pozici­
jom ties Maskva.

Laikraštis “Pravda” pripaži­
no, kad Raudonarmiečių padėtis 
šiame sektoriuje “nepaprastai 
rimta.”

“Izviestija” kalbant apie 
vokiečių ataką Volokolamsko Nekuriam Anglijos uoste kraunami tankai į laivą. Jie skirti Sovietų Sąjungai.

!Š APSUPIMO IŠLAISVINTOS AN­
GLU JĖGOS BUS DIDELĖ 

PARAMA STUMTI NACIUS
KAIRO, lapkr. 27.—Septynis 

mėnesius tęsėjus Tobruko apsu­
pimas vakar liko sulaužytas. 
Anglų jėgos puolė apsupimą iš 
vakarų pusės, kuomet atgriebė 
Rezeghą, 10 mylių nuo Tobru­
ko.

Oficialus anglų komunikatas 
sako:

Nacių Nuostoliai 
Rytų Fronte 
Drąsina Francuzus

“Iš lapkričio 25-tos i 26-tą 
Naujosios Zelandijos jėgos, sy- 
kiu su anglų tankų formacijom, 
atgriebė Rezeghą,.nežiūrint ne­
paprastai kaitrios priešo ugnies.

“Aršus mūšiai ėjo visą dieną, 
naktį ir tik šį rytą susisiekta su 
musų garnizonu, išbuvusiu To­
bruko apsupime septynis mėne­
sius.”

Anglų aviacija puola vokie­
čių ir italų besitelkimą vaka­
ruose nuo Tobruko ir atakuoja 
transportus gabenančius j fron­
tą kariuomenę ir amuniciją.

sektoriuje sako, ataka “baisiai 
stipri.”

Anot laikraščio, tik į vieną 
sektorių naciai sviedė 6 tankų 
divizijas ir 5 infanterijos divizi­
jas. čia vokiečiai stengėsi rau­
donarmiečius apsupti ir dalimis 
įstumti į ežerą. Galingos rau­
donarmiečių kontratakos nacių 
norus išblaškė.

Peržvelgiant Rostovo frontą, 
Sovietų pranešimas sako, prie­
šas atgal atstumtas per 70 mylių 
ir prarado per 10,000 kareivių. 
Daugiau kaip 50 tankų, 400 tru­
kų, 130 kanuolių ir 88 kulko­
svaidžiai pačiupta ir 50 lėktuvu 
nukirsta. Apart to, 85' kulko­
svaidžiai, 10 minų sviedikų ba- 
terėjų, 70 kanuolių, 1,380 (rokų 
ir 115 tankų sudaužyta.

šiuo tarpu mūšiai eina įvai­
riose vietose pietų fronte. Vie­
name sektoriuje sudaužyta 33 
priešo tankai ir sunaikinta trys 
batalionai infanterijos. Kitoj 
vietoj vokiečiai buvo apsupę 
raudonarmiečių pulką, bet pa­
starasis iš apslipimo išsinėrė.

Laikraščio “Pravda” kores­
pondentas darydamas išvadą 
pripažino, kad Maskvai pavojus 
“labai padidėjo,” tačiau esą 
“nėra abejonės, kad didžiosios 
Hitlerio viltys, sudėtos į lap­
kričio ofensyvą, nuėjo vėjais.”

Vokiečiai ypatingai steniasi 
flankuot Sovietų liniją abejuose 
Maskvos frognto aluose. Pasi­
sekimo iki šiol nesusilaukė.

(Londone turima žinių, kad 
Tula sektoriuje vokiečiai tik co­
liais eina artyn Maskvos. Iš An­
glijos gauti tankai nudažyi bal­
tai, kad iš tolo nebūtų galima 
atskirt nuo sniego.)

ORAS]
Chicagoj ir Apylinkėj—giedra 

ir nepaprastai švelni temperatū­
ra.

Italai Sudaužė Vokiečių 
Kareivines ir Nacius 
Mėtė Akmenimis

Maskva, lapkr. 27.—Iš Islan- 
bulo pranešta, kad Italijoje di­
dėja vokiečiams neapykanta. 
Ypatingai tai žymu šalies pie­
tuose.

Turkų žurnalistai tvirtina, 
kad vokiečiams išvykus iš mies­
telio, ant tų pėdų gyventojai su­
ruošė demonstraciją ir sudaužė 
vokiečių kareivines.

Miestelio milicija į demons­
traciją iš sykio nesikišo. Tik 
karo komandanlui griežtai rei­
kalaujant vėliau jinai ėmėsi re­
presijų prieš gyventojus.

Kai vėliau kitas vokiečių da­
linys į miestelį atvyko, kilo 
žmonėse didelis pasipiktinimas. 
Vokiečius stačiai Įžeidinėjo ir 
svaidė akmenimis. Naciai gra­
sino grobsią įkaitus, jeigu anti- 
nacinės demonstracijos nebus 
sulaikytos.

Sovietų Fronte 
Vokiečiai Neteko 
6,000,000 Kareivių

Londonas, lapkr. 27.—Mask­
vos radijas pranešė, kad vokie­
čių nuostoliai rytų fronte jau 
pasiekė 6,000,000 kareivių už­
muštais, sužeistais ir Į nelaisvę 
patekusiais.

Sovietų Sąjungos nuostoliai 
siekia 2,122,000. Iš to skaičiaus 
190,000 raudonarmiečių užmuš­
ta, 1,112,000 sužeista ir 520,000

Naciai Mano, kad 
Sovietų Partizanai 
Nesilaiko Tvarkos

MASKVA, lapkr. 27.—Oku- 
pantų nacių leidžiamas laikraš­
tis Belgijoje išreiškė nepasiten­
kinimą Sovietų partizanais, nes

Kalinino Sektoriuose 
Sovietų Jėgos Nudėjo 
13,500 Nacių

Maskva, lapkr. 27.—Maskvos 
radijas pranešė, kad karinė pa­
dėtis Volokolamsko sektoriuje, 
65 mylios nuo Maskvos, vakar 
ir vėl pasidarė įtempta. Mūšiai 
plečiasi ir aršėja. Kalinino sek­
toriuje per dešini tįį pirmesnių 
dienų panašaus nuožmumo mū-

jie "neprisilaiko teisėtų karia­
vimo metodų." Jie esą “per­
daug atkakliai liaujasi.”

Tas nacių lapas skundžiasi, 
kad okupuotose Sovietų srity­
se “visi gyventojai stoja į kovą
ir kad lAamija- ueU&ai ėjo—,D.yipiuW-aAY.li.Pkwc
tikėtinai atkakli.” sektoriuose naciai prarado 13,-

Nacių laikraštis sako, jokios 
kitos šalies kariuomenė ir civi­
liai taip (karingai) nesielgė. Jo 
manymu, Sovietų partizanai ir 
ra udona rm iečia i “nepris i la i ko 
tvarkos.”

Balkanų Gyventojai 
Neturi Nei Duonos, 
Nei Kuro

ISTANBUL, lapkr. 27.—Viso- 
je pietrytinėje Europoje pasi­
reiškia labai sunkus badas ir 
jau beveik kasdien vyksta bado 
riaušės. Padėtis esanti visai pa­
naši j padįlį buvusią 1918 melų 
žiemą.

Nėra maisto, nėra drabužių ir 
nėra kuro. Žmonės alkani ir li­
gų kamuojami.

Ties maisto krautuvėmis kas­
dien įvyksta susirėmimai kiek­
vienam Balkanų mieste. Kuro 
riaušės irgi vis tankiau kartoja­
si. Ypatingai su kuru sunku 
Rumunijoj ir Bulgarijoj.

Francuzų Patriotai 
Atnaujina Terorądingusių be žinios.

Tankų vokiečiai prarado 15,-
ooo, lėktuvų 13,000 ir kanuolių | Prieš Okupantus 
19,000. Sovietai tankų prarado! ---------
7,500, lėktuvų 6,400 ir kanuo- Paryžius, lapkr. 27.—Nacių 
lių 12,900. Į kontroliuojami Paryžiaus laik-

PO 60 ŽMONIŲ MIRŠTA KASDIEN IŠ XS

GRAIKIJOS MIESTE ■ mete nuo bėgių traukinį su vo­
kiečių kareiviais ir karine me­
džiaga. Apie nuostolius naciai 
nieko nesako. Tik pikiai grą­
sina įkaitų žudymu, jeigu “tero-

MASKVA, lapkr. 27.—Nacių 
apiplėštoj Graikijoj mirties 
šmėkla slankioja yisam savo 
baisume. Patikrinti daviniai sa­
ko. kad kiekvienam mieste 
kiekvieną dieną nemažiau kaip 
po 60 žmonių numiršta iš bado.

Išbadėję ir epidemiškų ligų 
apimti žmonės krinta tiesiog 
gatvėse. Žmonės maisto maldau­
ja, vaikučiai griozdžia išmatas. 
Pinigai nustoję perkamos ver­
tės, nes viskas išvežta j Vokieti­
ją

Beveik be išimties visi gyven­
tojai nusistatę prieš okupantus 
nacius ir veda aštrią su jais ko­
vą. Naciai kraštą baisiai plėšia.

Smarkiai prieš nacius kovoja 
mokytojai. Nuo jų neatsilieka ir 
dvasiškija.

Naciai suėmė Alhenų arki­
vyskupą Christantosą ir graikų 
stačiatikių vyriausią dvasiškį 
Antosefalį. Juos kaltina, kad jie 
nėjo į ištikimybės iškilmes na­
cių suruoštas įvesdinimui quis- 
lingiškos Cholakio valdžios.

rištiniai veiksmai” kartosis.

LITVINOVAS ATVYKS
Į AMERIKĄ GRUODŽIO 6

San Francisco.—Pan American 
Airways kompanija sako, Litvi­
novas sės į China Clipper lėk­
tuvą Singapore lapkričio 30 ir 

i pribus į San Francisco gruo. 6.

500 kareivių vien užmuštais.
“Pravda” pripažysta, kad vo­

kiečiai atsiekė tam tikrų laimė­
jimų Maskvos fronto šiaurinia­
me gale, bet dadeda, kad rau­
donarmiečiai kontratakavę įsi­
veržėlių kolumną išblaškė ir 
vieną jos pulką beveik visą su­
naikino, sudaužė apie 20 tankų 
ir 3 kanuoles.

Kitame sektoriuje raudonar­
miečiai užėmė nacių bataliono 
stovyklą su visais dokumentais.

Kopenhagene Įvyko 
Prieš Nacius Demons­
tracija ir Riaušės

Stockholmas, lapkričio 27. — 
Slockholmo laikraštis “Dagens 
Nyheter” praneša iš Danijos, 
kad Kopenhagene įvyko didelė 
protesto demonstracija ir aštrios 
riaušės.

Anot laikraščio, tūkstančiai 
studentų susirinko ties karališ­
kais rūmais ir dainuodami pa- 
triolingas dainas griežtai reika­
lavo pašalinti iš pareigų užsie­
nio reikalų minister} Eric Sca- 
veniusą, kam jisai pasirašė 
“prieškominterno” paktą ir tuo- 
mi šalį įtraukė į fašistų bloką.

Nacių kontroliuojama poli­
cija puolė demonstrantus, iš­
blaškė juos. Bet studentai luo- 
jaus susikuopė vėl ir numarša- 
vo prie nacių laikraščio įstaigos, 
iš ten prie rigsdago (parlamen­
to) rūmų ir vėl prie užsienio 
reikalų ministerijos.

Policija demonstrantus alkar- 
totinai puolė. Iš to išsivystė aš­
trios riaušės. Be fiziniai nu­
kentėjusių, 40 studentų suimta.

VOKIEČIAI NUSKANDINĘ 
ANGLŲ NAIKINTUVĄ 

Į BERLYNAS. — Libijos vaka­
riniuose vandenyse, kaip sako 

■ nacių komunikatas, vokiečių 
; submarinas nuskandino Angli­
jos naikintoją 1,695 tonų didu- 
i mo.

NEW YORKAS, lapkr. 27.— 
Kaip praeitą savaitę Pelainas 
turėjo susitikti su Hitleriu. Jic- 
du rengėsi aptarti Francuzijos 

j prisidėjimą prie “anti-komin- 
| temo” pakto, pervedimą vokie­
čiams francuzų laivyno ir kari­
nių bazių Afrikos kolonijose.

Susitikimas betgi neįvyko ir 
tai esą dėlto, kad Francuzijos 
valdžia gavusi tokių davinių: 
“Rytų fronte vokiečių nuosto­
liai tikrai labai dideli, netikra 
kad vokiečiams busią galima 
atsilaikyti Libijoj.” Davinių 
padrąsinti franeuzai nepatarė 
Pejgipui. iįiup kyku.. matyliu .su 
Hitleriu.

Prancūzai Subom­
bardavo Vokiečių 
Kavinę Paryžiuje

PARYŽIUS, lapkr. 27.—Nosu- 
imti ' franeuzai subombardavo 
madingą Paryžiuje kavinę, ku­
rią okupantai rekvizavo nacių 
karininkams. Bombininkai ne­
suimti. Okupantai keršindami 
už kavinės subombardavimą, 
Paryžių apdėjo sunkia kontri­
bucija. Į paskirtą laiką reika­
lauja sumokėti 1,060,000 fran­
kų.

Kontribucijos nesumokėj us, 
grąsina išbombardavimu fran­
cuzų kavinių. Naciai prisipa- 
žysta, kad esą nužudę 188 fran­
cuzų įkaitus.

Vokiečiai Nužudė 5 
Norvegus, Kitus 
Baudė Kalėjimu

OSLO, lapkr. 27.—Vakar o- 
kupantai naciai nužudė 5 pa- 
triotingus norvegus, kaltinius 
špionažu ir padėjimu jauniems 
norvegams išvykti j Angliją ka­
ro prievolėm. Kitus 5 nuteisė 
ilgiems metams sunkiųjų darbi] 
kalėjimam .

Budapeštas, lapkr. 27.—[vai­
riuose susirėmimuose Jugosla­
vijoj okupantų kariuomenė gi­
riasi užmušus 500 serbų parti­
zanų ir 1,100 paėmus į nelais­
vę. Belaisviai tuojaus buvę visi 
nužudyti.

NORI [KALBĖTI 
SVEIKIEM LIGĄ

Berlynas. — Hitlerio užsienio 
reikalų minisleris von Ribben­
trop atsišaukė į Jungtinių Vals­
tijų gyventojus nesekti prez. 
Roosevelto užsienio politikos. 
Jo manymu, amerikiečiai netu­
rėtų priešintis Hitlerio govedų 
siautimui.

Kiti anglų bomberių skadro- 
nai energingai puolė Bengazi 
uostą ir vieškelį einantį pajū­
riu.

Einanti anglų kolumna linkui 
Sirte užlajos jau nuėjus per 300

■ mylių tyrų gilumom
Tobruko apsupimo sulaužy- 

I mas Londone suliktas ylių 
Į smagiai. Karo ekspertų išva- 
I džiojanra. kad išlaisvintos jėgos 
žymiai sustiprins anglų ofensy- 
vą. Iš kilos pusės, jei apsupi­
mas neaįsisteigs, Tobrukas bus 
geriausia tiekimo bazė.

Tuo pačiu sykiu kai anglai at- 
sieUč.žyipiųj^ūįįįųų jpie 1į>-, 
hrtiką Rezeghą, tai italai ir vo­
kiečiai įsibrovė į Egiptą ties Sir 
di Omar. Jų Įsibrioviraas ne­
sąs pavojingas, nes iš visų pu­
sių įsibriovėliai apsupti. Bet bū­
dami plačioj teritorijoj terioja 
gyvenlojus ir daro žalą kariniu 
atžvilgiu.

EXTRA
JUNGTINĖS VALSTIJOS NU­
TRAUKĖ SUSITAIKYMO KON­
FERENCIJĄ SU JAPONIJA.

Washingtonas, lap. 27.—Jung­
tinių Valstijų vyriausybė su­
spendavo susitaikymo derybas 
su Japonija. Priežastis suspen­
davimo esanti ta, kad gauta ži­
nių, jog Japonija už dienos ki­
tos užpuls Thailandiją, tikslu tą 
šalį okupuoti.

Rooseveltas Prašo 
CIO Vadų Atsiimti 
Rezignaciją

WASHINGTONAS, lapkr. 27. 
—Prez. Rooseveltas painforma­
vo Philip Murray, Thomas Ken­
nedy ir jų alternalus; kad jisai 
norėtų, idant jie atsiimtų rezig­
naciją ir kaip buvę pasiliktų 
Defense Mediation taryboj.

Minėti CIO vadai iš kalbamos 
tarybos rezignavo pora savaičių 
atgal, kai ta taryba nesutiko su 
angliakasių unijos reikalavimu 
įvesti closed shop sistemą capti­
ve kasyklose.

ANGLAI BOMBARDAVO 
VOKIETIJOS VAKARUS

Londonas.—Skadronas anglų 
lėktuvų vakar naktį puolė Vo­
kietijos vakarus ir kai kurias 
vielas žiemvakariuose. Vokie­
čiai puolimą pripažysta, bet sa­
ko, buvęs “labai silpnas.”

1



Antras puslapis.

“VILNIS”
(THE SURGE) 

LITHUANIAN PEOPLE’S DAILY
Published daily except Sunday, and on ęvery Thurs­

day together with the regular edition is included an 
English Section, by the Workers Publishing Association, 
Inc. Subscription rates in United States, Canada and 
South America one year $6.00, six months $3.25. Chi­
cago $8.00, six months 4.25, foreign countries $8.00, six 
months 4.50. Subscription rates for the Thursday 
edition, including the English Section, in Chicago 1 
year $2.50, / year $1.50, outside of Chicago, 1 year 
$2.00, % year $1.25,_____________________________

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, Ill 

PHONE, VICTORY 1455
Entered as second class matter September 28, 1926, at 

Post Office at Chicago, Illinois, under the
Act of March 3, 1879.

ninkai, kurie priklauso prie CIO ir ADF, 
užima visai kitokią poziciją.

Jie agresyviai, kovingai nusistatę už 
demokratijos gynimą, už hitlerizmo su­
naikinimą.
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A P Z VALGA AMERIKOS LAIKRAŠTININKAS

Pagelta Sovietams
Tik per dvi pastarąsias dienas spaudo­

je.:buvo paskelbtos šios žinios:
’Springfield, Mass., meras stojo vado­

vauti Sovietą Sąjungos Gelbėjimo Komi­
tetui.

Los Angeles meras nuskyrė 3 d. gruo­
džio aukų rinkliavai Sovietų Karo 
Pagelbos Fondan. Tą dieną, tam pačiam 
tikslui įvyks koncertas, kurį ruošia Los 
Angeles Filarmonijos Orkestras, daly­
vaujant Jascha Heifetz.

JMažam Lackawanna, N, Y., miestely 
įvyko slavų masinis susirinkimas. Rusų 
Karo Pagelbos reikalui sukelta $1,400.

East St. Louis, Ill., susirinkime, kuria­
me dalyvavo apie šimtas armėnų, sukelta 
tam pačiam reikalui $1,200.

’Swarthmore kolegijos studentų laik­
raštis “Phoenix” ragina studentiją kuo 
gausiausiai aukauti Sovietų Rusijos pa­
ramai.

Honduras reap. (Centralinė Amerika) 
susikūrė organizacija, kuri rinks aukas 
Sovietų Raudoną jam Kryžiui. Jos prieša­
kyje stovi generolas F. Martinez. Aukos 
gausiai plaukia.

Kaip sakome, tai tik dviejų dienų žinių 
sutrauka. Su kiekviena nauja diena ana­
logiškų žinių rasime vis daugiau ir dau­
giau.

Amerikos visuomenė rodo vis didesnio 
šildingumo  ̂Sovietų Sąjungai.

Jai reikalinga pagelba ne tik tankais ir 
lėktuvais. Jai reikalinga medikamentų— 
ir kuo daugiausia jų.

Po Kruvina Letena
500 serbų partizanų (četnikų) nužudy­

ta Centralinėj Serbijoje, o daugiau kaip 
tūkstantis paimta nelaisvėn.

Naciai taip įsiuto dėl partizanų veiki­
mo Jugoslavijoje, kad grūmoja su žeme 
sulyginti visą Belgrado miestą, miestą, 
kuris turi apie pusę miliono gyventojų. 
Jie sako, kad Jugoslavijos sostinė yra 
svarbiausias partizaniškų kovų centras.

Šiai žiniai priduodama tiek reikšmės, 
kad ją paskelbė prezidento Roosevelto 
sekretorius S. Early.

Iš Paryžiaus praneša, kad nacių guber­
natorius Paryžiaus distriktui uždėjo ant 
to miesto milioną frankų pabaudos už tai, 
kad viename restaurane, kur lankosi na­
cių oficieriai, sprogo bomba.

Okupuotoj Francuzijoj įvyko ir dau­
giau teroristinių pasikėsinimų ir katas­
trofų ant geležinkelių.

Iš Oslo,‘Norvegijos, praneša, kad ten 
vėl sušaudyta penki norvegai, priklausę 
slaptai anti-naciškai organizacijai.

Po kruvina nacių letena dejuoja visos 
pavergtos tautos—dejuoja ir kovoja kuo 
tik gali ir kaip tig gali.

Nacių neapkenčia, kaip pabaisų, kaip 
žmogėdrų.

Ne Tuo Keliu
Washington, D. C., įvyko katalikų vys­

kupų suvažiavimas, kurį sušaukė Katali­
kų Nacionalės Gerovės Konferencija. Šis 
suvažiavimas bandė nustatyti Amerikos 
katalikams ne tik religinių veiksmų pro­
gramą, bet taip pat ekonominį ir politinį 
programą.

Vyskupai savo suvažiavime visiškai ig­
noravo tą faktą, kad Hitleris kėsinasi pa­
jungti visą pasaulį, taigi ir Amerikos 
Jungtines Valstijas. Jie taip pat ignora­
vo tą faktą, kad Sovietų Sąjungai reikia 
pakelti ant savo pečių didžiausią naštą 
kovoje už demokratijos egzistavimą.

>'To akyvaizdoje visiškai nublunka jų 
pasisakymas už nacionalį apsigynimą.
'Dar blogiau, kad vyskupai savo tari­

nguose labai daug kalba apie taiką. Kal­
bėti apie taiką šiuo laiku, kada reikia 
įtempti visas pajėgas kovoje su fašisti­
niais bestijomis, yra meškiškas patarna­
vimas Amerikos visuomenei.

Priimti taiką iš Hitlerio malonės reiš­
kia sutikti su jo padiktuotomis sąlygo­
mis.

' Tuos, kurie gerinasi Hitleriui ir patai­
kauja jam, vyskupai vadina “patriotiniais 
piliečiais.” Tai teisinimas ir slėpimas 
tų žmonių ir grupių, kurie šiuo laiku yra 
pavojingiausi Amerikai.

j Vyskupai sako, kad bažnyčia pergyve­
na rimčiausio pavojaus laikotarpį, kokio 
nebuvo nuo tų laikų, kada ji iš katalikų 
išėjo viešumon. Jei taip, tai už tą situa­
ciją žymi dalis atsakomybės krinta ant 
pačios bažnytinės vyriausybės, ant jos 
oportunistinės politikos pėmelyg daug 
buvo ir šiame suvažiavime.

Amerikos visuomenė negali sutikti su 
jų programų. Amerikos katalikai darbi-

Areštai Suomijoje
Šeši nariai Suomijos seimo areštuoti ir 

patraukti atsakomybėn už “valstybės iš­
davimą.” Jų pavardės nepaskelbtos, bet 
ši žinia gauta iš paties Helsinkio.

Aišku, kad jie areštuoti už nesutikimą 
su Mannerheimo ir Taimerio išdavikiška 
politika.

Tuo pačiu sykiu gauta pranešimas, kad 
keli pulkai suomių, armijos sukilo ir pa­
reiškė, kad prieš Sovietų Sąjungą jie ne­
nori kariauti. Juos tuoj nuginklavo. Vei­
kiausia, dar smarkiau nubaudė.

Amerikos valdžia vis griežčiau kalba 
su Suomija. Karo sekretorius Stimson 
pareiškė, kad Suomijos valdžia sąmonin­
gai kenkia Amerikos interesams, nes jos 
kariuomenė, sykiu su nacių kariuomene, 
kėsinasi nukirst susisiekimą Murmansko 
gelžkeliu. Tas gelžkelis yra svarbi arte­
rija, kuria plaukia Amerikos pagelba So­
vietams.

Suomijos prisidėjimas prie anti-komin- 
terniško pakto yra “apvainikavimas” jos 
vadų išdavikiškos politikos.

Susirenka vis daugiau įrodymų, kad 
tie industrialistai, kurie užima aukštas 
vietas menadžmente, bet per pirštus žiu­
ri į karinės produkcijos plėtimą, susilauks 
bizūnų, kurie jiems labai reikalingi.

Jiems nerupi produkcijos kėlimas, nes 
“savo dūke” jie labiau pritaria Hitleriui. 
Aišku, kad tokie žmonės negali užimti at- 
sakomingas vietas.

Net “Wall Street Journal” rašo apie 
prisiartinantį konfliktą tarpe ištikimų; 
demokratijos draugų ir jos priešų. Ar-, 
mijos ir laivyno vadovybė jau kelis kar- Į 
tus skundėsi tūlais sabotažninkais.

Tuose valdžios organuose, kuriems pa­
vesta tvarkyti karo industrijas, turi būti 
lojalus, darbštus, energiški žmonės.

* >

25 vadai Amerikos darbo unijų atvyko 
Washingtonan. Jie matysis su preziden­
tu Rooseveltu ir su daugeliu kongresma- 
nų. Jiems rupi, kad kongrese nepraeitų 
įvairus reakciniai biliai, kuriais norima 
supančiuoti darbo unijos ir bendras dar­
bininkų judėjimas.

Tūli kongresmanai iš kailio neriasi, 
kepdami kenksmingus bilius.

KRIMINALIS 
LIEŽUVAVIMAS

Lyg nuo katės skolintu 
liežuviu kunigas Urbonavi­
čius drožia “Darbininke” 
(Nr. 89) klumpakojį. Strei­
kai, streikai, sabotažas ir 
net užsimojimas suruošti 
general) streiką. “Milžiniški 
gaisrai, sprogimai, nelaimės 
orlaiviuose ir geležinkeliuo­
se—tai vis neatsitiktini da­
lykai.”

Tam Bostono kunigiokui 
išrodo, kad jau dangus su 
žeme susimaišė. “Kaž kas 
sabotažuoja, bet kas?”

Pajutęs savyje pinkerto- 
nišką įkvėpimą, Urbonavi­
čius klausia:

“Užsimojimo suruošti ge­
neralinį streiką vis tik esama. 
Kas gi juos (darbininkus) į 
tai gundytų? Bolševikai? Ro­
dosi, šiuo laiku tai butų ne­
įmanoma—bet tik iš pavir­
šiaus žiūrint. Gelmėje yra 
štai koks kabliukas” ...

Tai koks “kabliukas?” O- 
gi toks: Bolševikai praras 
Rusiją, tai Rusiją jie nori 
susikurti Amerikoje. O ka­
dangi Amerika yra kapita­
listinė, tai “ją iš principo 
privalu likviduoti.” O kad 
likviduoti—

“Tai šis momentas ardy­
mui patogus, nes jei kada, tai 
dabar nieks jų tame neįtars.”

Niekas neįtars, o Urbona­
vičius ėmė ir įtarė!

Nėra reikalo kalbėtis su 
žmogum, kurio galvoj gai­
dukai gieda. Jei Urbonavi­
čius nežino, tar Amerikos vi­
suomenė labai gerai žino, 
kaip kas buvo su angliaka­
sių streiku. Jei kas Lewis’ą 
smerkia už jo izoliacinę po­
litiką ir .už jo bandymą su­
vesti senas sąskaitas su. 
Rooseveltu, tai bolševikai.

Tos zaunos apie general) 
streiką, yra pamišėlio fan­
tasmagorija.

Kuomet Urbonavičius 
kalba apie streikus, tary­
tum,, Amerikoje dabar butų 
streikų epidemija, tai jis 
meluoja be jokios čienios. 
Darbininkų organizacijos 
streikų nenori ir jei kur ky­
la koks streikas, tai dėl ka­
pitalo godumo. Apie grupes 
savanaudžių kapitalistų juk 
ir prezidentas Rooseveltas 
kalbėjo.

Beje, kalbos apie streikus, 
kurių nėra, naudingos Hit­
leriui. Jos kelia nacių ūpą.

Kalbant apie izoliacionis- 
tą Lewis’ą, Urbonavičius gal 
prisimins, kad Bostono kar­
dinolas O’Connell yra to pa­
ties plauko žmogus.

O juk jis yra Urbonavi­
čiaus bosas.
KAS KALTAS?

“Sandara” visai teisingai 
pastebi, kad dabartinėj situ­
acijoj reikalinga visomis 
priemonėmis didinti amuni­
cijos gamybą, ypač tankų ir 
orlaivių., Taip yra su Angli­
ja.

“Panašioj situacijoj yra ir 
Suvienytos Valstijos. Valdžia 
visomis priemonėmis Irando 
paskubinti ginklavimąsi ir 
pasigaminti užtenkamai- gin­
klų ne tik sau, bet ir kitoms 
šalims, ypač Anglijai.

"Tačiau ne visi dar supran­
ta reikalo svarbumą. Darbi­
ninkų tarpe nuolat kyla strei-

kai, kurie silpnina produkci­
ją ir tuomi netiesioginiai 
gelbsti demokratijos prie­
šams .., Visa lai sukelia cha-

. osą ir trukdymą. O tuom tar­
pu pavojus kasdieną didėja 
ir Pacifike ir Atlantike.”

CIO ir Amerikos Darbo 
Federaciją, ant kiek tik ga­
lima, vengia streikų. Abidvi 
organizacijos sutinka iki 
maksimumo išnaudoti visas 
taikos priemones, kad tik iš­
vengus streikų.

Tačiaus, ką “Sandara” 
pražiūrėjo, tai tūlų kapita­
listų godumą, jų nenorėjimą 
plėsti gamybą, kaip yrajilie- 
no ir vario industrijose, apie 
ką šiomis dienomis buvo ra­
šyta “Vilnyje.”

Pražiūrėti tą “slonių” tik­
rai neleistina.

MOLIO MOTIEJAI

Tūlas rochesterietis gavo 
pakvietimą dalyvauti “Vie­
nybės” korespondentų kon­
ferencijoj. Ta proga jis rašo 
p. Tysliavai:

“Aš negaliu atsistebėti, kad 
New Yorko, Brooklyno ir a- 
pielinkės lietuviai, tautinio 
nusistatymo žmonės, neįs­
tengia įsteigti ir palaikyti 
dienraščio. Tai tikri ‘Molio 
Motiejai'... Po didžiojo karo 
epidemija apnyko didžiumą 
Amerikos lietuviu laikraščių 
redaktorių, kad nuo 'mužikė­
lio' šalintis kaip galima to­
liau*. Na, žinoma, ir nelai­
mingos atminties bendrovės 
likimas skaudžiai paveikė 
žmones...”

Jei Molio Motiejai, tai 
kaip tu jiems įšpricuosi gyT 
vybės eleksyrą? Jei epide­
mija apnyko ir nepasibaigė 
po dvidešimties metų, tai ji 
amžina.

Keli Žodžiai Apie 
Gardnerio Lietuvius

Gardner, Mass. — Lietuvių 
Piliečių Kliubas, kuris vadinasi 
progresyvis, biskį pennažai vei­
kią. Nors svarbiems darbininkų 
reikalams nemažai paaukauja, 
bet man rodo, kad to neužten­
ka; galėtų (langiaus ką veikti.

Pereitam mitinge didžiuma 
kliubo narių nubalsavo paau­
kauti Sovietų Raudonosios Ar­
mijos Medikąlei Pagelbai $20.

Gardnery yra nemažai ir 
Smetonos šalininkų. Suaugusio 
jaunimo čia yra virš šimto. Yra 
ir pamokytų, kurie dirba rašti­
nėse. Iš vyrų yra technikų, bet 
tarp lietuvių jokiame veikime 
jie nedalyvauja.

Tur but mažiuose miestuose 
su veikimu visur tas pats yra.

P. K.

APIE RAUDONAM ARMIJA 
IR STALINA

“Visa Sovietų šalis Vienin­
gai Stovi Su Stalinu,” Sako 

Rašytojas.

Wallace Carroll, United 
Press korespondentas, labai 
gražiai atsiliepė apie Rau­
donosios Armijos aukštą 
moralę; armijos didingą iš­
tvermę; puikų apsiginklavi­
mą; ir apie vieninką Sovie- 

j tų šalies žmonių stovėjimą 
su Stalinu.

Amerikietis laikraštinin­
kas, kurio korespondencija 
tilpo “Rocky Mountains 
News”, lapkričio, 17 d., apie 
Rytų frontą rašo:

“Po penkių mėnesių di­
džiausių mūšių visoj karų 
istorijoj Raudonoji Armija 
tebėra pakankamai galinga 
atmušti vokiečių atakas per 
šią žiemą ir turi jėgų pasi­
rengti 1942 metų karo mū­
šiam. Raudonoji Armija yra 
puikiai organizuota. Sovie­
tų valdžios tvirtumas .stovi 
nepajudinamai, nes užpaka­
lyje valdžios stovi darbinin­
kai, valstiečiai ir inteligen­
tai.

“Per paskutinius du ir 
pusę mėnesių aš pervažia­
vau visą Sovietų Sąjungos 
šalį. Mačiau industrijas, 

; mačiau apsigynimo įmonių 
i fabrikus. Per Rytų frontą 
pervažiavau nuo Arktiko 
(Murmansko) iki Kaspijos 

į jūrų (Irano-Persijos). 
f “Centraliniame fronte 
' prie Maskvos aš mačiau la- 
j bai aukštai išlavintus, gerai 
i ginkluotus ir puikiai disci­
plinuotus Raudonosios Ar­
mijos būrius, kurie per dau­
gelį kartų sumušė Hitlerio 
jėgas ir atstūmė nuo Mask­
vos. štai kokias išvadas pa­
sidariau iš to, ką mačiau 
fronte.

“1. Vokietijos generalinis 
karo štabas kenčia smūgius 
nuo nepasisekimų, tai nepa- 
jėgimo sunaikinti Raudoną­
ją Armiją, ką jie sakė pa­
darys į keletą savaičių.

i “2. Nežiūrint iki šiol už­
duotų Raudonąja! Armijai 
smūgių ji pasilieka galinga 
jėga ir vienintelė armija at­
mušti vokiečių antpuolius. 
Kaip karo ekspertai apskai­
čiuoja, tai tokią armiją iš­
būdavote Jungtinėm Valsti­
jom imtų kelis metus.

“3. Raudonasis Oro Lai­

vynas yra galinga jėga ir 
yra puikiai organizuotas. 
Tas tiesa, kad vokiečiai turi 
daugiau lėktuvų. Rusijai la­
biausia trūksta bomberių. 
Žymėtina štai kas, rusai pa­
skutiniu laiku pasigamina 
orlaivių vardu MIG-3. Tai 
patys geriausi orlaiviai, ko­
ki yra vartojami šiame ka­
re. Aš galiu paaiškinti, kad 
tie naujo tipo orlaiviai yra 
apginkluoti sekretnu įran­
kiu; tikrai naujas šio karo 
išradimas. Sovietų genero­
las man paaiškino,, kad tas 
naujas išradimas gal duos 
ilgai ieškotą atsakymą į vo­
kiečių ‘panzer’ taktiką. ,

“4. Joseph Stalin (plieno 
žmogus) pilnai turi žmonių 
pasitikėjimą. Visa šalis vie­
ningai stovi prieš Hitlerį ir 
Hitleris bus sumuštas.

“5. Kadangi vokiečiam 
nepasisekė sudaužyti Rau­
donąją Armiją, tai visai aiš­
ku, kad Hitlerio armijai 
teks žiemavoti Rusijos snie­
guotose lygumose.”

Toliau autorius nurodo, 
kad nors Vokietijos armija, . 
panešė skaudžius smūgius, 
bet ji nesumušta; armijos 
moralė aukšta.

Jau buvo pirmiau nekartą 
paminėta “Vilnyje”, o da­
bar ir amerikietis kores­
pondentas, Wallace Carroll, 
tą faktą^pripažysta, tai kacū~e ;

1. Jau suduota dideli smū­
giai Hitlerio jėgom, bet dar 
toli nuo hitlerizmo sulaiky­
mo ir sunaikinimo.

2. Sovietų šalies žmonės 
plieninėj vienybėj stovi su_. 
Stalinu hitlerizmo govėdų. 3 
naikinime, bet jiem reikia 
skubios ir gausios paramos.

3. Kas buvo nekartą pa­
žymėta, tą ir amerikietis 
korespondentas Wallace 
Carroll pripažysta, ir rei­
kia pakartoti, kad Raudo­
nąja! Armijai trūksta tan­
kų, orlaivių ir kitokių karo 
medžiagų. Tad reikia, kad 
ši šalis duotų kuogreičiausia 
ir visokeriopą paramą. Ne­
gana to, abelnai žmonės tu­
rime stoti Sovietų Sąjungai 
į pagelbą. Jau daugelyje 
vietų moterys ėmėsi mėgsti 
šiltų pančiakų ir apsivilki­
mo kariam ir civiliam gy­
ventojam. Vyrai renka pini­

Naujas didelis Dėdės Šamo prekinis laivas Ben Franklin 
baigiamas statyti San Pedro, Cai., laivų .įmonėj, kur sta­
toma 55 prekiniai laivai nepaprastai padėčiai susidarius.

gus ir drapanas del pagel­
bos. Stokime į Sovietų Są­
jungos karo pagelbos darbą 
su visa energija.

4. Silpniausia vieta kare 
prieš hitelrizmą, tai nebu­
vimas veiklaus antro fron­
to Europoj. Dabar Britani­
ja atidarė frontą šiaurinėj 
Afrikoj, Lybijoj. Geras da­
lykas, kad ten pradėjo pulti 
fašistus, bet toli nuo to, ko 
reikia Hitlerio sumušimui. 
Britanijos žmonės senai rei­
kalauja antro fronto Eu­
ropoj. Prie Britanijos žmo­
nių reikalavimų turi būti ir 
mūsų šalies žmonių reikala­
vimai, kad prieš Hitlerio 
plėšikus būtų atidaryta ga­
lingas frontas Europoj va­
karuose.

F. A.
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DETROHOjlNIOS
DETROITAS SKERSAI IR IŠILGAI

Elektros Trustas.

Miestas jau senai dejuoja čia 
elektros brangumu; keletą kar­
tą mėgino išreikalauti nupigi- 
nimą, bet kompanijos argumen­
tas, būk neišgali, valdžios įstai­
gose turi paskutinį ir nule­
miantį balsą.

Kaip gi ištikrųjų yra?
Per pastaruosius 12 mėnesiu 

Detroit Edison komp. grynas 
pelnas •$12,311,012; pernai la­
me periode—$10,294,076.

Reikia žinoti, kad šiemet elek­
tros trustas, kaip ir kitos kom­
panijos, taksomis sumokėjo de­
šimteriopai daugiau, bet vis- 
tiek pelno daugiau.

CIO Delegatai.
Praeitoj savaitėj čia įvyko 

istorinės reikšmės CIO unijų at­
stovų nacionalė konvencija. Ne­
vieta čia padaryti jos darbų ana­
lizes, vien užrekorduojama de­
legatų nusistatymas kaikuriais 
klausimais:

91% dclogat^ pasisakė, jogei 
sumušimas hillerizmo dabar 
yra pirmaeilė problema kiekvie­
no amerikiečio;

90% už stojimą karan, jeigu 
Hitlerio legionai pradėtų nuga­
lėt Angliją;

Vienbalsiai pasisakė nedaryti 
perdaug ceremonijų su Japo­
nija;

Lindberghas pripažintas No. 
’ fašistas Amerikoje ir

Amunicijos produkcija pakils 
tik tuomet, kaip korporacijos 
pradės nuoširdžiai kooperuoti 
su darbininkais.

Mūsų Ligoninėse.
Miesto ligoninėse darbinin­

kai dirba nesvietiškai ilgas va­
landas. Rando jie susiorgani­
zuoji ii' išreikalauti pagerinimų, 
tačiaus iš visų pusių susilaukia 
obstrukcijų.

Aną dieną slaugių delegacija 
skaičiuje 25-kių iš Receiving li­
goninės įteikė eilę reikalavimų 
majorui. Svarbiausi yra šie:

40 valandų darbo savaitė ir 5 
dienas po 8 valandas.

Majoras sakė dėsiąs pastangų 
reikalavimus išpildyti. Su įve­
dimu šių pagerinimų, miesto 
tvarkomose ligoninėse budže- 
tas pakiltų $87,000 per vieną 
metą.

Policistės Prietikis.
Rosalie M. Stecb pagalinus po 

daugelio melų laukimo pri- 
skaityta kvalifikuotu nariu poli­
cijos eilėse. Centralinėj stotyj 
atlikta tam tikros ceremonijos; 
ši nauja moteriškos lyties figū­
ra pasitaisė savo naują mandie- 
rą. apžiūrėjo revolverį, pašveilė 
ir taip jau blizgančią žvaigždę 
ir pasileido miesto gatvėmis 
skersai ir išilgai Detroitą.

Važiuoja sau amomobiliuje, 
šalę jos sėdi vaikinas. Kaip ro­
mantiška!... Bet štai pro šalį 
praūžė automobilius ... Nega­
na to ... Jis krypuoja ... P-lė 
Stecb pamiršo tada visas svieto 
marnastis, atsiminė, kad ji po- 
licistė, na ... ir pradėjo vytis. 
Pasivijo ... Prasidėjo dauge­
liui žinoma procedūra: koks 
tavo vardas? Kur ir kodėl leki 
taip kaip akis išdegęs ir pana­
šiai. Kaltinamasis ir policistė 
stojosi prieš trafiko teisėją, bet 
štai: kaltinamasis reikalauja re- 
guliarės teismo procedūros, kur 
jis, sakosi, įrodysiąs savo ne­
kaltumą. Magaryčioms, kada 
policistė pareikalavo nubausti 
tą asmenį už vartojimą riebių 
žodžių, jai pasakyta čia pat: 
“Tamstele, kaipo policistė, tu­
rėsi apsiprasti su tokiais žo­
džiais ... Keiso iš to padaryti 
negalima.”

Taigi Ot, Kodėl Taip?

Miesto gaspadoriai susirūpinę 
budžeto reikalais; nors mokes­
čiai už namus ir kitokią nuosa­
vybę vis -keliami, o betgi įplau­
kų šis šaltinis duoda vis ma­
žiau. Padaryta revizija ir štai

kas surasta:
Pastaruoju laiku Anglija įsi­

gijo čia labai daug nuosavybės; 
vien Packard Motor Car komp. 
šiandien jau turi $21,000,000 
vertės. Tuojaus, sakoma, pa­
sieks 40 milionų dolerių. Tokių 
nuosavybių pavidale fabrikij ir 
juose įrengimų turi ir kitose 
firmose.

Majoras ir kiti valdininkai su­
judo; siunčia protestus į Wa- 
sbingtoną, gubernatoriui. Kal­
bama, jeigu nepavyks iškolek- 
tuoti mokesčius už Anglijos 
vardu čia įrengtus fabrikus, 
Detroito namukų savininkai 
bus priversti padengti skirtumą, 
—jiems žymiai mokesčiai kitą 
Inetą bus pakelti.

Neteks Darbo 100,000.
Baisi nedarbo šmėkla skrajo- 

javiršuj Detroito. Valstijos dar­
bo biuro oficialus P. Stanchfield 
išleido viešą pareiškimą:

Bedarbių dabar čia suregis­
truota 30,500; su pabaiga gruo­
džio jų skaičius patrigubės, o 
su pabaiga Sausio ateinančiais 
melais bedarbių bus nemažiau 
100,000.

Jo žiniomis už kelių dienų 
trys stambios automobilių fir­
mos atleis labai daug, o už sa­
vaitės-kilos daug mažesnių fa­
brikų visiškai užsidarys.

šiame klausime CIO unijos 
padarė tyrinėjimą ir surado, 
kad:

1) Jeigu fabrikantai ir val­
džios organai nuoširdžiai ko­
operuotų su darbininkais reor­
ganizavime gamybos fabri­
kuose ir paleistų darban dabar 
rūdyjančias mašinas, nereikėtų 
atleisti iš darbo nė vieną dar­
bininką;

2) Jeigu valdžios komisija 
netektų privilegijų davime vąl- 
diškų .užsakymų, visi dabar pus­
tušti fabrikai dirbtų visais ga­
rais ir tuomi pagreitintų galą 
fašizmui bei lengvai išsispręstų 
nedarbo problema.

Tai tipiškas gyvenimo para­
doksas kapitalistinėj sistemoj:

Fabrikantai pelnais žeriasi 
šiandien milionus dolerių, o be­
darbių armija vis dauginasi. 
Maistas, drabužiai, rendos čia 
kyla. Rytojus mums tamsus, 
rūstus.

Medžiaga Istorijai.
Kada nors kas nors galėtų iš 

vielos lietuvių organizacijų vei­
klos sudaryti gražią istoriją. 
Štai sutrauka tik vienos jų, 
Amerikos Lietuvių Proletarų 
Meno Sąjungos 4-tos Teatro 
kuopos:

Suorganizuota spalio 1 d., 
1922 m. Valdyboje ir komisi­
jose figūruoja Šeputis, Totorius. 
Demskicnė, Morkūnas, Gruše- 
lionis, Krakaitis, Garelis, Kro­
kai t ienė, Gavelienė.

Vasario 16-tos d., 1923 m., 
susirinkime koupa nutarė su­
tverti kvartetą. Pavesta Krakai- 
lienei. Tam tikslui aukavo Gru- 
šelionis $2, Miliauskas $1. Iš 
šio kvarteto tuojaus išsivystė 
choras. Balandžio 3 d. susirin­
kime tais metais kuopa oficia­
liai nutarė sutverti chorą mišrų 
balsų. Jam vardą išbalsavo 
“Aidas”. Pirmoji šio choro val­
dyba buvo: Pirm. Steponauskas, 
sekr. Zigmantienė, fin. sekr. 
Grikietis, ižd. Demskienė. Gre- 
blikas ir Krakaitienė įėjo gaidų 
komisijom

Sausio 20 d., 1924 m., susirin­
kime apkalbama tvėrimas atletų 
kliubo; šis pasimojimas tačiaus 
gyvenimai! nepravesta.

Liepos 30 d., 1924 m., kuo­
pos susirinkime Krakaitis ra­
portavo apie suorganizavimą 
“Prdletarų Orkestros”. Orkes­
trai reikalinga buvo finansinė 
parama; nors kuopa tada turėjo 
30 centų skolos, o betgi neužil­
go Oijceslrai suteikia stambi pa­
rama.

Balandžio 5 d., 1936 m., kuo­
pa pasiėmė “vakacijas”. Kuo­
pa atgaivinta ir atlaikė pirmą

“Specialus Apsigynimo Traukinys.” Juomi per visą 
šalį važinėja valdžios atstovai tyrinėdami kiek ir kur 
būtų galima paspartinti gamybą apsigynimo industrijoj. 
Sustojus traukiniui Trenton, N. J., to miesto pašto vir­
šininkas demonstruoja šiltus kailinius, kurie siunčiami 

mūsų kareiviams Islandijoj.

PAGERBKIME DAININKUS
Ateinantį šeštadienį, lapkri-1 

čio 29 d., įvyks puošnus, links- Į 
mas ir nepaprastas bankietas i 
arba kalakutų vakarienė, kurią 
rengia Detroito Liet. Radijo 
Kliubas su liksiu pavaišinti so­
listus, solistes, Merginų Asem- 
blį ir Aido Choro dainininkus ir 
visus, kurie dainavo mūsų ra­
dijo programuosc.

Kiek daug talento sueis tą va­
karą! Kiek gražių dainų teks 
pasiklausyti! Kokia skani bus 
vakarienė! U. Pulcvičiene bus 
vyriausia gaspadinė. Kada ji 
prie vakarienės dirba, tai būna 
bankietas! Apart šviežiausių, 
geriausiai iškeptų (prikimštų) 
kalakutų ir visokių daržovių 
bus ir namie keptų keksų ir pa­
jų. Taigi taisykime apetitus ir 
dalyvaukime.

Po vakarienės bus šokiai prie 
geros orkestros. Turėsime sve­
čių iš visos apielinkės ir iš labai 
toli: net iš Brooklyn, N. Y., bus 
žynius svetys J. Siurba, LDS 
centro sekretorius. Manau, kad 
jis pasakys mums gerą prakal­
bą. Taigi būkime visi ir visos 
Draugijų svetainėj, 4097 Por­
ter st., kaip 7:30 vai. vakare.

Įžanga šį kartą bus $1 ypatai. 
Tai daugiau negu paprastai, bet 
dabar visi žinome, kad ir valgis 
pabrangus. Karia gavome pasi­
valgyt!,. pasišokti ir su pažysta­
mais pasimatyti lik už 35 cen­
tus arba už 55 centus, lada di­
džiuma valgių buvo sudovano- 
ta mūsų darbščių ir gerų mo­
terų. Kitaip už tokią pigią kainą 
duodant būtų likę deficitas. Ki­
tas dalykas, tai čia kita sriovė, 
vadovybėj lietuvių fašistinių 
profesionalų ir biznierių, kas 
metą ar tankiau rengia vaka­
rienes viešbuty ir svečius “nu- 
sakina” net po $2.50. Ir maistas 
netoks geras, šviežias kaip mū­
sų gaspadinės suruošia. Kitas 
dalykas, tai pažiūrėkite ką daro 
su tais pinigais. Ogi užlaiko to­
kius fašistus, hitlerininkus kaip 
Smetoną, ir jam panašus. 
Mes gi budavojame kultūrą, 
apšvietą, skleidžiame literatūrą, 
duodame paramą darbininkam 
jų kovose. Žodžiu, žmonijai 
naudą nešame. Užtai į mūsų

Serga Draugė 
Daubarienė

Dar nesenai prisiėjo išgirsti, 
kad sunkiai serga d. Daubarie­
nė, 8113 Bliss st. Daubarienė 
castsaidiečiam yra gerai žino­
ma. Ji yra LDS 86 kuopos na­
rė. Linkiu gerai pasveikti. Kas 
galime, atlankykime ją.

Alvinas.

Iš Detroito
Lietuvių Kliubo

Įvyko skaitlingas Detroito 
Lietuvių Kliubo susirinkimas, 
šiuo laiku kliubiečiai susirūpinę 
Įsigijimu namo. Kaip girdeli, 
namą nori pirkti westsidej ant 
Vernor Highway, gražioj, pa­
togioj vietoj. Žinoma, pradžioj 
daugeliui iš narių nebus gerai, 
nes pripratę turėti savo namą 
ant Cardoni avė., tirštai apgy- 
ventej lietuvių vietoj, Ims laiko 
pakol pripras prie naujos vie­
los.

Man labai paliko, kad atsto­
vas P. Gudelis davė gerų ir aiš­
kų raportą apie Civil Rights Fe­
deraciją ir jos veikimą. Jis taip­
gi davė raportą iš Michigan 

Į Valstijos Lietuvių Konferenci­
jos. Raportai buvo su pagyrimu

parengimus noriai lankosi pu­
blika ir gražiai laiką praleidžia. 
Mes jų neišnauddjftme, todėl jie 
mus remia. O. K. ii

Detroito LDS Narių
Visuotinas Susirinkimas

—“ '
LDS Centro Sekretorius, Jonas 
Siurba Atvažiuoją į Detroitą, j 
Jis čia Bus Lapkričio 28 ir 29. ,

Detroit, Mich. Lapkričio 
28 d., 7:30 vai. vakaro. Draugi­
jų svetainėj, 1097 Porter St., 
kalbės ir diskiniuos LDS reika­
lus LDS centro sekretorius J. 
Siurba su LDS nariais. Už tai 
visų [rijų LDS kuopų nariai, vi­
si LDS veikėjai bei veikėjos, va- 
jininkai, prielcliai, simpatikai 
ir visi kam rupi LDS stovis, jo 
gerove, jo reikalai, narių teisės, 
mokestis, pašelpa ir U., yra ra­
ginami dalyvauti šiose prakal­
bose.

lapkričio 29 d., 7:30 vai. va­
kare, Draugijų svetainėj, 4097 
Porter Si., bus antros prakal­
bos lemoj: “Hitlerizmas ir ką 
jis žada mums lietuviams.”

J. Siurba jau labai senai yra 
buvęs musų mieste, d juk yra 
labai geras kalbėtojas, galintis 
suteikti labai brangių žinių.

LDS Narys.

! Detroito Kalendorius Į
Lapkričio 28 d., 8 vai. va­

kare, Draugijų svetainėj, 4097 
Porter si. Kalbės J. Siurba, LDS 
centro sekretorius iš Brooklyn, 
N. Y. Jis kalbės apie LDS rei­
kalus ir kitus svarbius dalykus. 
Visus kviečia dalyvauti.

Lapkričio 29 d., 8 vai. vakare, 
Draugijų svetainėj įvyks kala­
kutų vakarienė ir šokiai. Ir ten 
kalbės J. Siurba. Vakaro tikslas 
pagerbimui radijo programos 
bendradarbių. Rengia Detroito 
Radijo Kliubas. Tikietas $1.

Alvinas.

SERGA, BET SOVIETŲ PA- 
GELBAI AUKAUJA.

priimti.
DL Kliubo priešmetinis susi­

rinkimas įvyks gruodžio (De­
cember) 28 d., galbūt jau nau­
joj vietoj. Bus rinkimas valdy- 

(Tąsa ant 4-to pusi.)

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies. Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli.
tini Galvos skaudėjimų?—Chlroprnktika 

yra vienatinis mokslas, kuris Rali 
prašalint tų ligų priežastis.

Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbų (balsų), nenustoki! vilties, 
bet pasitelrauklt apie Chlropraktlkų.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir ncsibijoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnr.rlus rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturališkal nau­
doti, Chiroprakllkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolika metų žymiausiuose 
Hgonlmčhiose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte: 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadienį nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

TeL-Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICR 
Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

A. M. KlSONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akiu Daktaras

OPTOMETRIST AS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius Ir 
Gydo Vartojant Orthoptiškg

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. J. B. RYDZAU5KAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet-spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVU

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway
DETROIT, MICHIGAN

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

po “vakacijų” susirinkimą šie­
met spalių 3 d.

Taigi, šios organizacijos gy­
vavimas užima 19-kos metų pe­
riodą, kuriame, jeigu patikrinti 
kuopos užsilikusią protokolų 
knygą, surastume gražią dide­
lių ir mažų darbų istoriją, kuri 
protarpiais čia lietuvių visuo­
menėj suvaidino žymią rolę.

Plunksnabraižis.

Malonu pranešti, kad “Vil­
nies” skaitytojai atsinaujina lai­
kraštį ir remia jį visaip. Gau­
nama ir naujų skaitytojų.

Štai vienas “Vilnies” skaity­
tojas, G. Shruga, 2596 Roose­
velt si., nors šiuo laiku sunkiai 
serga, bet už “Vilnį” pasimo- 
kėjo $6 ir dar $2 paaukavo So­
vietų pagelbai.

Smitrevičienė.

fe- &
Roofing & Siding
Mfe- IVanhoe 1662
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LDS 9-tos Kp. Šokiai
Youngstown, Ohio.—Jau (ik 

kelios dienos beliko iki lapkri­
čio 29-tos, kada įvyks mūsų 
LDS 9-tos kuopos šokiai Lietu­
vių Parapijos svetainėj, 923 
Shehy si. Prasidės kaip septy­
nios vakare.

Bus gera'muzika. Grieš “Pep 
and His Band” orkestrą. Įžanga 
tik 25 centai prie durų; iškalno 
20 centų.

Daug narių paėmė tikielų pla­
tinti, ir jau matosi, kad d. L. 
Vaikų tienė parduos daugiausiai.

VirŠminStame parengime 
nauji nariai bus įrašomi į visus 
skyrius be jokio įstojimo, o 9- 
tos kuopos organizatorius P. 
Sodeikis užmokės daktaro nau­
jų narių egzaminavimo lėšas. 
Aš jau girdėjau, kad šitame šo- 
kyj gausime naujų narių.

Kelrodis clevelandiečiams ir 
ūkininkams: Važiuoti reikia 
tiesiai per miestų ant Federal 
st. Pasibaigus Wilson avė., dvi
gatves pravažiavę, trečia sukit 
po kairei ir rasite Shehy st. Po 
dešine matysite numerį. Taip- 
pat ir akroniečiams.

Kviečia Komisija.

Prie Fašistinio Bloko 
Hitleris Prirašė 
Dar Septynias Tautas

Berlynas.—Minint penkių me­
lų sukaktį ašies bloko įsikūri­
mo, Hitleris prirašė prie to blo­
ko Daniją, Rumuniją, Bulgariją, 
Kroatiją, Slovakiją, Finlandiją 
ir Nankingo režimą.

Originaliai bloką sudarė Vo­
kietijos ir Italijos fašistai ir Ja­
ponijos militarislai. Vėliau į jį 
įtraukė Vengriją, Manclnikuo ir 
Ispaniją.

Detroit, Michigan

Aukos Sovietų Pagelbai
Aukos surinktos per Margaret 

Alvinienę nuo pavienių ir orga­
nizacijų iš Detroit, Saginaw ir 
Cleveland©. Aukavo sekamai: 
Detroit, Mich.:

M.* Prakevičius ............... $3.00
Saginaw, Mich.:

St. M. Liesis .................  $1.00
Ona Kapušaitienė.............1.00
Marė Jurkšaitienė ......... 1.00
Ignas Lingevičius .........  1.00
Franas Burauskas........... 3.00
John Thompson ............ 50
Vincas Burauskas .......... 50
Franas Burauskas, Jr...... 50
Juozas Frayeris ........... 50
S. Bakaitis .... ................. 50
Mikas Arminas ....... 50
LDS 68 kp. iš iždo ..........5.00
Progr. Lietuvių ir Lietu­

vaičių Pašelpinė Draugija 
iš iždo ................................. 5.00
Cleveland, Ohio:

J. Stripcika .................... $2.00

Viso........... $25.00
Pavieniams ir organizaci­

joms širdingai ačiū už aukas. 
Aukos pasiųstos Sovietų 
Karo Pagelbos Komitetui.

Margaret Alvinienė.

Du argentiniečiai, Julian Le Cea ir Juan Re buffo, nusipirkę fordą už $11 padarė kelionę 
18,000 mylių iš Buenos Aires į New Yorką. Ar jie važiavo per Centr. Ameriką, ar laivu 
plaukė iš Brazilijos iki Floridos nepasakyta.

IŠ MICHIGAN VALSTIJOS LIETUVIU 
KONFERENCIJOS LAPKRIČIO 16

Konferenciją šaukė Amerikos 
Lietuvių Kongreso Detroito 
Skyrius. Dalyvauti buvo kvie­
čiama visos, be skirtumo pa­
žiūrų, Michigano valstijoj esą 
lietuvių organizacijos bei drau­
gijos-

Pakvietimuose buvo atžymė­
ta sekanti šios konferencijos už­
daviniai:

1. L’žgyrimas prez. Roosevel- 
to užsieninės politikos.

2. Kova prieš hitlerizmą bei 
fašizmą.

3. Parama Anglijai ir SSSR.
4. Parama lietuviams pasi­

traukusiems iš karo lauko į 
SSSR.

Konferencija įvyko lapkričio 
16, Lietuvių svetainėj, Detroit, 
Mich. Dalyvavo 40 delegatų 
nuo 13 organizacijų. Buvo daug 
svečių vietinių ir iš toliau. At­
silankė Michigano senatorius 
Stanley Nowak, “Vilnies” re­
daktorius V. Andrulis, Dr. J. 
Simams su žmona iš Cleveland, 
Ohio, ir vienas svečias iš Tole­
do, Ohio.

Kol mandatų komisija pati­
krino delegatų mandatus, vie­
tinio Lietuvių Kongreso pirmi­
ninkas drg. Gyvis pakvietė ke­
letą dalyvių pakalbėti. Visų 
kalbėtojų kalbos buvo trumpos, 
bet turiningos ir visos apie kon­
ferencijos tikslą.

Konferencijos pirmininku iš­
rinkta P. Jočionis, o raštininku 
J. Greblikas.

Dienotvarky atžymėtų reika­
lų svarstymas ėjo sklandžiai. 
Niekas nebandė išeiti prieš prez. 
Roosevelto užsieninę politiką, 
neigi bandė ginti ar užtarti hit­
lerizmą bei penktakolumnistus.

Konferencijos delegatai išsi- 
| skirstė priėmus sekančias rezo­
liucijas ir išrinkus pastovų ko­
mitetą tęsimui pradėto darbo 
toliau.

Konferencijos Dalyvis.

Iš Detroito Lietuvių Kliubo

(Tąsa nuo pusi. 3) 

bos ir kitų pastovių komisijų, 
todėl visiems nariams turi rū­
pėti šis susirinkimas.
Apie Priešfašistinę Konferen­

ciją.
Kaip girdėti iš nekuriu dele­

gatų, dalyvavusių Michigan 
valstijos Lietuvių Konferenci­
joj, tai lietuvių priešfašistinė 
konferencija lapkričio 16 d. ge­
rai pavyko. Tą konferenciją su­
šaukė Amerikos Lietuvių Kon­
greso Detroito Skyrius. Dalyva­
vo didelis skaičius delegatų 
nuo vietinių organizacijų ir iš 
kilų kolonijų. Nutarta pravesti 
gyvenimai! veikimas prieš fašiz­
mą ir lt. Manau, kad kas iš de­
legatų aprašys plačiau.

Alvinas.

Rezoliucija Prezidentui Roose- 
veltui,

Mes,. Michigano valstijos lie­
tuvių draugijų įgalioti delega­
tai, susirinkę į Michigano Vals­
tijos Lietuvių Konferenciją lap­
kričio 16, Detroit, Michigan, ap­
tarę prezidento Roosevelto ir 
Didžiosios Britanijos premiero 
Winston Churchill Aštuonių 
Punktų Deklaraciją, nutariame 
užtai pasveikinti poną preziden­
tą ir jo administraciją.

Mes džiaugiamės, kad Jungti­
nės Valstijos ir Didžioji Brita­
nija sutarė subendrinti karines 
jėgas ir išteklius su karinėm 
jėgom ir ištekliais Sovietų Są­
jungos nugalėjimui to didžiau­
sio civilizacijos, kultūros ir 
žmonijos priešo-—hitlerizmo.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Beliūnienė.

Rezoliucija Prieš Hitlerizmą 
Amerikos Lietuviuose.

Mes, Michigano valstijos lie­
tuvių draugijų įgalioti delegatai, 
susirinkę į Michigano Valstijos 
Lietuvių Konferenciją lapkričio 
16, Detroit, Michigan, išdisku- 
savoni hitlerislų veiksmus 
Amerikos lietuvių tarpe ir nu­
tarėme: Vesti visokeriopą kovą 
prieš sąmoningus ir nesąmonin­
gus Hitlerio agentus bei talki­
ninkus Amerikos lietuvių tarpe. 
Mes ypatingai pasižadame ko­
voti prieš skleidimą hitlerinės 
propagandos per lietuvišką 
spaudą.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Beliūnienę.

Anglijos Vyriausybei.
Mes, Michigano valstijos lie­

tuvių draugijų įgalioti delega­
tai, susirinkę į Michigano Vals­
tijos Lietuvių Konferenciją Ia[»- 
kričio 16. aptarę prezidento 
Roosevelto ir Didžiosios Brita­
nijos premiero Winston Chur­
chill Aštuonių Punktų Deklara­
ciją, nutariame užtai pasvei­
kinti jo vyriausybę, gerbiamą 
premjerą Winston Churchill, 
Didžiosios Britanijos žmones ir 
šauniąją jūsų aviaciją.

Mes džiaugiamės, kad Didžio­
ji Britanija ir Jungtinės Valsti­
jos sutarė bendrinti karines jė­
gas ir išteklius su karinėm jė­
gom ir ištekliais Sovietų Sąjun­
gos nugalėjimui to didžiausio 
civilizacijos, kultūros ir žmoni­
jos priešo—hitlerizmo.

Mes reiškiame pageidavimą 
paskubinimui nugalėjimui hit­
lerinių spėkų, galimai trum­
piausiu laiku, atidaryti antrą 
frontą prieš fašistinę ašį.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Reliūnienė.

Sovietų Sąjungai.

Mes, Michigano valstijos lie­
tuvių draugijų įgalioti delegatai, 
susirinkę Į Michigan Valstijos 
Lietuvių Konferenciją, lapkri­
čio 16, Detroit, Mich., siunčiam 
SSSR vyriausybei, jos premje­
rui J. Stalinui, Sovietų pilie­
čiams ir karžygiškai Raudoną­
ja! Armijai širdingiausius svei­
kinimus ir linkėjimus kuogrei- 
čiausia nuožmųjį hitlerizmą su­
naikinti.

Iš savo pusės, mes kaip ir 
L’SA vyriausybė pasižadam šia­
me kare remti Sovietų Sąjungą, 
josios vyriausybę ir Raudonąją 
Armiją moraliai ir materialiai.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Beliūnienė.

nančiais smūgiais netik blitz- 
kriegą pavertė niekais, o ir pa­
čią hitlerinę armiją verčia nie­
kais, tuomP įrodydama juk ta 
armija nėra nenugalima. Vie­
nok, kad Raudonoji Armija ga­
lėtų dar geriau kovoti ir tuom 
priskubinti galutiną Hitlerio ar­
mijos sunaikinimą, tai apie 
Raudonąją Armiją reikia telkti 
visokeriopą pagelbą.

Todėl mes, Michigano valsti­
jos lietuvių draugijų delegatai, 
susirinkę į Michigano Valstijos 
Lietuvių Konferenciją lapkričio 
16, Detroit, Michigan, nutariam 
teikti visokeriopą paramą Rau­
donajai Armijai ir lietuviams 
sykiu su Raudonąja Armija ar 
kitur kur kariaujantiems prieš 
hitlerizmą.

Mums lietuviams ypač svar­
bu teikimas materialūs pagel­
bos dar ir dėlto, kad Sovietų 
Sąjungoj yra daugelis lietuvių 
pabėgusių iš karo lauko ir kad 
Raudonojoj Armijoj yra ir Lie­
tuvos kariuomenės.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Beliūnienė.

lietuvių apvienijimo mes propo- 
nuojame sušaukti Washington, 
D. C., lietuvių konferenciją, į 
kurią raginame siųsti delegatus 
nuo:

1. Specialiai sudarytų tam 
tikslui:

a) profesionalų grupių,
b) (vertelgų grupių,
c) pavienių visuomenės vei- 

kfjų.
2. Specialiai susikūrusių ko­

mitetų draugijų atstovų konfe­
rencijose. Visi jie gali siųsti de­
legatus nežiūrint jų skirtingų 
pažiūrų.

3. Nacionalės organizacijos:
a) Susivienijimo Lietuvių 

Amerikoje,
b) Lietuvių Darbininkų Susi­

vienijimo,
c) Susivienijimo Lietuvių Ry­

mo Katalikų Amerikoje,
d) Lietuvių Meno Sąjungos, 
c) Lietuvių Literatūros Drau­

gijos,
f) Tėvynės Mylėtojų Draugi­

jos, ir kitų, jei randasi.
4. Stambių lokalinių draugi­

jų ir kliubų.
Prie viršuj minėtų konferen­

cijai tikslų, dar yra visa eilė rei­
kalų, kurie visiems Amerikos 
lietuviams yra lygiai svarbūs:

1. Lietuvos žmonių šelpimas

Amerikos kareivis E. L. Farmer,

kuris kaltinamas užmušime 

žmogaus Islandijoj ir bus karo 
teismo teisiamas. Jis nesenai 

pasiųstas į Islandiją.

ir gelbėjimas.
2. Bendros pastangos Ameri­

kos lietuvių kultūros kėlimui.
Washinglono konferencija tu­

rėtų išrinkti Nacionalę Tarybą 
vedimui darbo toliau.

Rezoliucijų Komisija:
Dr. M. D. Palevičius,
M. Giraltauskienė,
N. Beliūnienė.

Ką Kareiviai Skaito?
Ką, Dėdės Šamo kareiviai 

skaito?
Sulig Office of Defense Health 

and Welfare Service tyrinėjimu 
Fort Dix, kur 100 vyrų iš visų 
šalies dalių buvo užklausti ką 
jie skaitė, datirta, jog daugiau­
sia vyrų mėgo kartūnus arba 
komikus. Iš žurnalų tik žurna­
lai su paveikslais buvo populia­
rūs, ir 60% visų vyrų skaitė pa- 
veikslinius laikraštukus (ta­
bloids) .

Daug kareivių skaitė rimtas 
ir informacines knygas, net 
70% biografijos patiko. Besila­
vindami, kiti vyrai pirmą sykį 
perskaitė Hitlerio “Meni 
Kampf”. Kitos populiarūs kny­
gos buvo-*-“How To Commit a 
Murder”, “Mussolini”, ir “Rea­
ders’ Digest”.

Daug kareivių mėgo skaityti 
vakarų pasakas. FLIS.

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti 
“Vilnies” tiražą!

Pagelba Sovietams.

Kadangi didvyriška SSSR 
Raudonoji Armija savo naiki­

Už šaukimą Washington© Kon­
ferencijos.

Nuožmusis fašizmas ginklu 
pavergė 13 Europos šalių. Ki­
tas grasindamas pavertė savo 
įrankiu.

Mūsų tėvų kraštas, Lietuva, 
irgi prislėgta žiauria hitlerizmo 
letena. Hitlerinė Vokietija nau­
dodama pavergtų šalių turtus ir 
resursus, užsimojo nugalėti ir 
Angliją ir Sovietų Sąjungą ir 
gręsia mūsų šaliai, Amerikai.

Hitlerio jūrų banditai fakti- 
nai jau pradėjo karą prieš Ame­
riką, puldinėja mūsų laivus, ne­
atsižvelgiant į tarptautines tei­
ses jūrų laisvės.

Šiuo neapsakomai svarbiu 
momenltu nei vienas žmogus, 
nei viena organizacija negali 
būti indiferentiška. Su pasigai­
lėjimu tenka pripažinti, kad 
Amerikos lietuviai ir šiuo svar­
biuoju momentu pasilieka kaip 
buvę, pasiskirstę, neveikia iš­
vien prieš visų bendrą priešą ir 
visiems pavojų, taipgi pavojų 
Amerikai—jos laisvei, jos idea­
lams—prieš hitlerizmo pavojų.

O reikia veikti skubiai ir vie­
ningai.

Matydami tai, mes, Michiga­
no valstijos lietuvių draugijų 40 
delegatų, nuo 13 organizacijų, 
susirinkę į Michigano Lietuvių 
Konferenciją lapkričio 16, De­
troit, Michigan, ryžamės raginti 
jungtis Amerikos lietuvių orga­
nizacijas, grupes ir pavienius 
šiam tikslui:

1. Remti prezidento Roosevel­
to užsienio politiką, dėtis Na- 
cionalės Vienybės Programo 
pravedimui, Amerikos apsigy­
nimui ir agresorių sumušimui.

2. Remti Roosevelto-Chur- 
chillo patiektą aštuonių punktų 
programą rišimui tarptautinių 
santykių po karui.

Mes manome, kad Lietuvos 
klausimas irgi išsiris einant tuo 
programų.

Taipgi vykdymui Amerikos

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai
Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavimas nutarė, kad mūsų spaus­

tuvei reikalinga įsigyti smulkiems darbams naujas presas. Jau užsakyta pre­

sas, kurį matote aukščiau paveiksle. Už trumpo laiko jį gausime.

Automatic Kluge Press su visais dadėčkais kainuos ..........   $2,500
Pabrangimas reikmenų—popieros ir taksai padidina išlaidas.......... 2,500
Skola už linotype mašiną.............. ...................................................... 1,700

Viso ...................................................................   $6,700

Perkant A. K. Press “Cash” ir atmokant skolą sutaupintume.......... $ 700

Paskutinėm dienom aukų gauta:

Suaukauta “Vilnies” koncerte, lapkričio 16-tą ....,........................ $528.00

Iš seniau ............................................... <..... ...................................... $1,694.38

Sykiu ....... .........................:..............         $2,222.38

Dar trūksta prė*so ir kitiem “Vilnies” reikalams ......................... $3,777.62

Šiandien ir rytoj kituose dienraščio puslapiuose skelbiame smulkmeniškai 

koncerte aukotjų vardus.

“Vilnies” Administracija.
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GINTARO ISTORIJA\ IDS 4 Apskr. Reikalai
________ Youngstown, Ohio.—LDS 4-to

F. VLADIMIROVAS i 
(Pabaiga) į

Ištikimųjų rusvojo anglies < 
klodai neturi nieko bendro į 
su mėlynąja žeme: jie yra į 
išdava daug vėlyvesnio lai- j 
ko, priskiriamo prie mioce- i 
ninio periodo tretinės eros; t 
laiko tarpas, skiriąs mėly- ; 
nosios žemės susidarymą į 
nuo rusvojo anglies atsira- ] 
dimo, nustatomas 100-500 ] 
tūkstančių metų. Be to, < 
mums žinomieji gintaro klo- < 
dai yra ne pirminiai, bet ] 
antriniai. Plaunamas van- ] 
dens iš savo pirmykštės at- j 
siradimo vietos, gintaras ] 
srovėmis persikėlė į kitas < 

• vietas—tad ir parodo bet j 
kokių “gintarinio medžio” i 
pėdsakų nebuvimą, jeigu ] 
neskaitysime pačių “įdėlių” j 
gintaro viduryje. į

Gyvuliai, iškasafmi, su- 1 
randami mėlynojoj žemėj, ■ 
taip pat paneigia teoriją 
apie pelkes. Tai—liekanos 1 
gyvūnijos gyvenusios jū­
rose : ryklio dantys, suakme- 1 
nėję austrių kriauklai, kra- 1 
bų pavyzdžiai, jūros ežio 
liekanos. Tuo patvirtinamas ' 
faktas, kad mėlynoji žemė 
susidarė jūros dugne ir vi- : 
dutiniškame gilume.

Atsiradimas mėlynojoj j 
žemėj, tarp įvairių iškasa­
mų jūros faunos liekanų, to- ' 
kio didelio kiekio gintaro 
rodėsi neišaiškinamas ligi ' 
tol, kol buvo suprasta, jog . 
gintaras daug ankstyvesnės , 
kilmės išdava, nepriklau- . 
santi mėlynajai žemei, nors . 
ir aptinkamas joje. Galimas 
daiktas, kad gintarą į jūrą 
atnešė upės, o gal ir pati jū- : 
ra jį nuplovė nuo krantų per : 
atoslūgius. Apskritai susi­
daro toks spalvingas vaizdas 
ilgo gintaro kelio nuo jo pir- : 
mjo atsiradimo ligi to lai- 

-KO, kada jis patenka į žmo­
gaus rankas.

“Gintarinis miškas” augo 
tretinių laikais kur nors Eu­
ropos šiaurėje. Tai buvo 
miškas, panašus i šių dienų 
subtropinius miškus, kur 

' daugiausia vyravo pušys. Be 
gintarą nešančių pušų (Pi­
nites succinifer), ten augo 
ir kitų mums žinomų pušų 
rūšių (pav., Pinus Cambri- 
fobia. Pinus Reichiana, Pi­
nus Kleinii), taip pat pal­
mių karlikų, daug įvairių 
rūšių kaštonų, alyvų, ber­
žas, klevas, sandalo medžiai, 
o gal net ir guoba bei kar­
klai. Tame miške buvo gali­
ma rasti magnolijų, linų, 
amalo, snapučio, samanų ir 
grybų.

“Gintarinis miškas” už­
ėmė neaprėpiamus plotus, 
jame ėjo žiauri kova dėl erd­
vės ir gyvybės. Jis žiauriai 
kentėjo nuo audrų; daug 
medžių žuvo nuo stiprių žai­
bų ir griaustinio smūgių.

Miško gelmėje gyveno 
daugybė vabzdžių: musių, 
skruzdžių, vabalų, uodų, bi­
čių, vapsvų, peteliškių, ter­
mitų, daugiakojų. Ten buvo 
galima užtikti ir pirmykš­
čių besparnių vabzdžių, gi­
miningų šių laikų lapių utė­
lėms, ir vorų, ir mūsų kny­
ginio skorpiono giminaičių. 
Paleopsylla clebsiana, ta 
vienintelė mokslui žinoma 
iškasama musė, taip pat bu­
vo “gintaro miško” gyvento­
ja. Pinites succinifer, lip-

nios dervos “kraujo leidė­
ja”, ir daug kitų vabzdžių 
žuvo, patekę j tą tirštą ma­
sę, neturėdami jėgų iš jos 
ištrūkti. Bet gali būti tikra, 
kad būtent vabzdžiai, taip 
pat kai kurie “gintarinio 
miško” plunksnuočių gyven­
tojų atstovai ir smulkieji 
žinduoliai gintarą nešan­
čioms pušims stipriai “nu- 
leidinėjo kraują.” Jų suža­
loti medžiai savo žaizdas gy­
dėsi varvindami dervą. Suc- 
cinosis (nusultinimas, nusa- 
kinimas)—taip pavadino tą 
ligą Konvente—vienas iš ge­
riausių gintaro tyrinėtojų. 
Medžių sultys varvėjo iš pa- 
šaknų ir iš stuobrio, lašėjo 
iš šakų tiesiog ant žemės ir, 
nuolat besirinkdamos, su­
brinkdavo, sudarydamos 
įvairias Tormas. Tokiu būdu 
šitame pusiau pasakiškame 
miške buvo sudaryti pirmie­
ji gintaro klodai.

Vėliau, oligoceno periode, 
naujai atsiradusios upės, 
verždamosios į jūrą ir skin­
damosios sau kelią per ši­
tuos klodus, nusinešė ir 
lengvąjį gintarą; jį pagrieb­
davo iš krantų išsiliejęs upių 
vanduo arba pati jūra nu­
plovė potvynio banga. Pir­
minio vandenyno srovė nu­
nešė gintarą į ramias, negi­
lias vietas, kur jis galėjo nu­
grimzti į dugną ir sudaryti 
antrinius klodus.. Pirminiai 
gintaro klodai, jų atsiradi­
mo vieta pasilieka nežino­
mi, bet mokslininkai su nuo­
stabiu pilnumu atkūrė “gin­
tarinio miško” gyvąjį pa­
veikslą.

Puiki gintaro kolekcija 
yra Maskvoje—Oružeinaja 
palata—ir Leningrado — 
mitaže.

Er-

NARSA UŽPELNO VISO
PASAULIO UŽUOJAUTĄ

NORFOLK, Va. — Svarbus 
rašytojas “Norfolk Journal and 
Guide” laikraštyje rašo: “So­
vietų Sąjungos narsios kovos 
užpelno jai viso pasaulio užuo­
jautą. Istorija labai įvertins 
Sovietų Sąjungą.”

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti

Youngstown, Ohio.—LDS 4-to 
Apskričio valdybos posėdis bus 
labai svarbus. Jame dalyvaus 
centro sekretorius J. Siurba. 
Susirinkimas įvyks lapkričio 
(November) 30 d., 10-lą vai. 
ryte, o prakalbos lapkričio 30 
d., 3-čią vai. po pietų. Šokiai 
prasidės kaip 6-tą vai. vakare. 
Viskas įvyks po numeriu 920 
E. 79tli st., Cleveland, Ohio.

Į apskričio susirinkimą kvie­
čiamos visos LDS kuopos, pri­
klausančios į apskritį. Atsiųs­
kite organizatorius, veikėjus ir 
valdybų narius. Bus apkalbėtas 

. u.s ir kiti LDS reikalai lie- 
čiun.i ..DS narių gerovę.

LDS 4-to Apskričio metinė 
konferencija įvyks sausio (Ja­
nuary) 25 d., 1942 m., 10-tą vai. 
ryte, 920 E. 79th st., Cleveland, 
Ohio. Visos LDS kuopos, pri­
klausančios prie apskričio, reng- 
kimės prie metinės konferen­
cijos.

LDS 4-to Apskričio prakalbos 
įvyks lapkričio 30 d., 920 E. 79th 
st., Cleveland, Ohio. Kalbės J. 
Siurba, LDS Centro sekreto­
rius. Po prakalbos bus šokiai, 
kurie prasidės 6-tą valandą va­
kare. .

Per prakalbas ir per šokius, 
kurie prisirašys prie LDS, tiems 
nereikės mokėti įstojimo nei į 
viėną skyrių. Apskritis užmo­
kės daktaro-kvotėjo lėšas už 
egzaminavimą naujų narių.

Tai, gerbiamieji, subruskime 
visi gauti naujų narių viršmi- 
nėtose prakalbose ir per šokį. 
Kviečiame visus lietuvius ir lie­
tuvaites dalyvauti, kaip suau­
gusius taip ir jaunimą. Pasi­
klausykime LDS Centro sekre­
toriaus kalbos, suprasime ge­
riau kas yra LDS ir tikiu, kad 
sutiksime visi, kad į LDS pri­
gulėti yra geriau negu bile ko­
kioj apdraudos kompanijoj.

Youngstown’o organizatorius 
žada būti susirinkime ir pra­
kalbose. Žiūrėkite, kad jis ne­
padarytų Clevelandui sarmatą. 
Aš manau, kad ir Akrono orga­
nizatoriai ir valdybos nariai bus 
posėdy ir prakalbose. O kur mū­
sų kaimynai iš Sharon, Pa., 170 
kuopos ir ūkininkai?

Dar prašau clevelandiečių, 
atsiveskite savo pažystamus ir 
kaimynus ir supažindinkite su 
LDS kaipo su tvirčiausia orga­
nizacija. Lai tos prakalbos pri­
duoda daugiau energijos veikė­
jams ir daugiau veikėjų gauki­
me į savo eiles.

Atsiminkite, kad tai įvyks 
lapkričio 30 d. Bus susirinki­
mas, prakalbos ir šokiai. Prasi­
dės nuo 10-tos valandos ryte ir 
tęsis iki vidurnakčio. Puiki pro­
ga susipažinti su kitų kolonijų 

; veikėjais ir naujais nariais.
I 4-to Apskričio Pirmininkas

New Yorko valstijos gubernatoriaus žmona Mrs. Her­
bert Lehman duoda “džionką”—visokius gelažgalius— 
renkančioms tai panelėms, kad sunaudoti apsigynimo 
reikalams, šios poniškos moters liuosnoriai tarnauja 

apsigynimo reikalams, rankioja visokius daiktus.

“Vilnies” Vajus
PRASIDĖJO SU PIRMA DIENA SPALIO IR TįSIS IKI 

PIRMAI DIENAI GRUODŽIO
KODĖL?

Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!

KAIP TĄ ATSIEKTI?
Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusių ir naujų vajinin- 
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių!

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus 
faktus:
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos įsikūrimo, per suvirš dvidešimts me­
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa­
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai neišsemiamas 
šaltinis naujų skaitytojų!
2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti grei­
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 metų įrodė, jog 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘Vilnyj’ pasiliks 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.

■■ ; <m. ....... _,k
3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra­
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? Jei didžiu­
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius vaji- 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą.

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojams 
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. 
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygą. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: Chicagoje 
metams $8.00; pusei metų-$4.25. Visur kitur Jungtinėse Valstijose: 
metams $6; pusei metų-$3.25.

DOVANOJ VAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų-$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

1. Kelias j Naują Gyvenimą .
2. ”............“ ’
3.

5.
6.

. A. Bimbos 
“Vilnies” Kalendorius 1942 metam 
Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu

(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus
Naujoji Lietuva ........................ A. Bimbos
Motina.....................................Maksimo Gorkio
Moteris ir Socializmas August Bebel

7. Janonio Raštai
8. Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila
9. žinynas ........................................... J. Laukio

10. Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai
Dr. J. J. Kaškiaučiaus

11. Proletarinė Poezija........................... V. Fričė
12. Rusijos Istorija...................... M. Pokrovskio

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street Chicago, Illinois
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PO MICHIGAN^ VAŽINĖJANT SVETIMI VIETOVARDŽIAI AMERIKOJE
Hart, Mich. — Atvykau čia 

anksti, apie 10 valanda. Mieste­
ly nieko nepažystu. Nusitariau 
susirasti farmerius Chesnus. 
Vienas jaunas žmogus, elektros 
kompanijos ofise, man pabrai­
žė žemlapį kaip surasti. Na, ir 
žygiuoju.

Einu vieną ir kitą mylią, pas­
kui ir trečią ir toliau.

Šaltoka. Ant lauko sniegas. 
Kelias nuvažinėtas, bet šlapias. 
Prisiėjo eiti apie 6 mylias. Viena 
farmerka, kuri važiuodama į 
miestuką sutiko ir gryždama 
pavijo mane einant, pašildė pa- 
vėžyti, bet jau buvo tik apie pu­
sė milios nuo Chesnų.

Cbesnus radau namie. Pir­
miausia mane paliko jų didelis, 
bet jaunas šuo. Su juo greit aps- 
sipažinomc. Miesčioniui šuo 
yra visuomet pageidaujamas 
gyvulys. Ypač jaunas šuo yra 
meilus. Jis grobstė rankas, bet 
nckando—žaidė.

Vos pasisveikinus, Chcsnienė 
pasiūlė valgyti. Nereikia aiškin­
ti, kad nesipriešinau. Perėjus ty­
ram ore 6 ar daugiau mylių bile 
kas valgiui nesipriešins. Ches- 
nienė matyli tai žinojo, lai daug 
ir neklausinėjo—pagamino ir 
valgyg. Ir skaniai gi valgiau.

Pasikalbėjome apie įvairius 
dalykus. Chesnai turi du sūnūs, 
bet abu vedę ir su tėvais negy­
vena. Tėvas su molina du vienu 
pasilikę, turi nenidelę, bet gerą 
farmą.

Paskui įsėdome į Chesnų For­
dą ir važiuojame miestan, pali­
kę namie gaspadinę vieną.

Sustojome pas Koposkius, 
kurie turi miestely taverną. Biz­
niauja tėvas su sunum. čia rado­
me dar kelis vyrus, vienas jų bu­
vo liet. Kalbėjomės apie karą. 
Ta tema dabar visur pati svar­
biausia. Pirmiausia bent kas už­
kalbina dabar apie karą: “Ar 
atsilaikys Rusai?” tai pats daž­
niausias dabar klausiinaas.

“Atsilaikys, bet daug atsieis, 
taipgi reikalinga daugiau Ame­
rikos ir Anglijos paramos,” aš 
atsakau j tą klausimą.

Koposkis atsinaujino “Vilnį.”
Iš čia važiavome pas Bložie- 

nę ir Vyšniauską.
Radome juodu namie, čia 

Chesnus mane paliko, o jis gry- 
žo namo. Farmeriai paprastai 
apie 5 vai. turi būti namie—kar­
ves reikia melžti.

Bložienė ir Vyšniauskas turi 
didelę farmą, daug gražių kar­
vių—senesnių, jaunų ir dar jau­
nesnių.

Vyšniauskas sakė, kad daug 
žemės yra netinkamos darbui, 
bet nors ganyklai gera. Namas 
jų ant kalnelio, gražioj vietoj. 
Man kaip tai priminė vieną to­
kią vietą dzukijoj—namas ant 
kalnelio, tik čia upės slėnyje 
nėra.

Jiedu dirbo tvarte, o aš suve­
džiau savo skaitlines, pasirašiau 
kas reikėjo.

Ant rytojaus mudu su Vyš­
niausku nuvykome į “sėhis.” 
Farmeris išsipardavė viską, lik­
vidavo ūkį.

Pirmą sykį teko būti “šėluo­
se.” Nors pardavimas ėjo ne iš- 
varžylinių, liuosnoriai, vistiek 
profesionalis pardavėjas ir du 
klerkai vedė tai. Pasirodė, kad 
klerkai yra vietos bankieriai. Jie 
ir be pinigų farmeriams par­
duoda daiktus, bet už lai paskui 
su nuošimčiais atsiima.

Pardavėjas irgi gauna nuo­
šimtį.

Liežuvis jo mitrus, kartais 
taip greit sukasi, kad visi žo­
džiai į vieną susilieja, tik kainą 
jis aiškiai pasako, o tas ferme­
riui ir svarbu, kita visai tik “po­
ezija.”

Vyšniauskas prisipirko viso­
kių smulkių daiktų ant vietos 
pasimokėdamas.

Man patiko arkliai, bet Vyš­
niauskas sakė, jo arkliai geres­
ni, tai arklių nereikia. Karvių 
irgi turi užtektinai.

Buvo suvažiavę ir daugiau 
lietuvių į “sėlus,” bet jų nepa­
žinau ir jie manęs nepažino.

Kada jau viskas parduota, lai 
duodama dar ir kavos išsigerti, 

bet mes nelaukėme. Aš gerokai 
kojas nušalau—drėgna, sniegas.

Vakare atvyko Chesnai ir vi­
si penki leidomės į Scottville, 
kur turėjome prakalbas. Iš Hart 
j Scottville yra rodos apie 30 
mylių kelio.

Čia daugelis farmerių man 
pažystami — Žukas, Stakėnai, 
Juodaitis, Langė, Stankus, Lape­
nas, Brown, Mickevičius ir kiti.

Šioj svetainėj lietuvių ūki­
ninkų jau esu kalbėjęs, bet gan 
senai.

Susirinko gan skaitlingas bū­
rys farmerių, veik pilna sve­
tainė. Atvažiavo kai kurie gan 
iš toli.

šios apielinkės lietuviai far­
meriai bene geriausia organi­
zuoti ir prasisiekę visų lietuvių 
farmerių. Kultūriniai jie gra­
žiai kyla.

Po prakalbos buvo eilė klau­
simų.

Aukų padengimui lėšų ir pa­
ramai “Vilnies” surinkta virš 
$22.

Pirmininkavo ir gerai tvarką 
vedė J. Juodaitis, čia jau gerai 
žinomas ūkininkas.

Atsisveikinau su hartiečiais, 
taipgi su kitais iš toliaus atvy- 
kysiais. Geri, širdingi žmonės. 
Smagu su jais pasimatyti, pasi­
kalbėti.

Apsinakvojau pas V. S la­
kūną, čia jį vadina “Bilis Sta­
kėnas.”

Šlakelius jau senai pažystu. 
Abudu jie veiklūs, geri žmonės. 
Jie taipgi turi didelę ir puikią 
farmą.

Vienas dalykas mane žnibte- 
lėjo už širdies, bet stengiausi to 
neparodyti. Stakėnų vyriausias 
sūnus miręs. Tai buvo nepa­
prastai inteligentiškas, sąmo­
ningas jaunas vyras. Kada čia 
atvykdavau, veik pirmiausia jis 
prieidavo. Jis suprato darbinin­
kų judėjimą. Jam lai buvo prie 
širdies. Jis buvo apsiskaitęs. Jis 
buvo vedęs man gerai žinomą 
gražią ir mandagią Žukų duk­
terį. Jis mirė staiga, nuo “apen- 
diko,” palikdamas žmoną ir du 
vaikučius.

Kada aš pasilikau vienas ir 
pažvelgiau į jo paveikslą, paju­
tau skausmą. Kas negailės tokio 
žmogaus.

Stakėnai turi dar du berniu­
ku. šie daug jaunesni.

Apart “Bilio”, yra dar ir 
Lionginas ir Raymondas Sta­
kėnai. Visi geri farmeriai. Lion­
ginas uolus “Vilnies” rėmėjas.

Ant rytojaus Stakėnienė nu­
vežė mane pas Valukonius. Jie 
atsinaujino “Vilnį”. Pasirodo, 
kad Valukonienė yra vilniškė, 
kaip ir aš, tik kito valsčiaus— 
Onušiškio.

Paskui sustojome pas Bla- 
fordą, kuris turi farmą prie 
upeliuko. Vasarą čia gražu.

Sustojome ir pas" Maleckus. 
Radome namie Maleckienę ir 
sūnų, kuris lanko Kansas Uni­
versitetą, bet šiuo tarpu buvo 
sugryžęs pas tėvus. Jis moki­
nasi aviacijos inžinierium.

Nei ne klausus, Maleckienė 
atnešė pinigų ir atnaujino 
“Vilnį”.

Maleckulis gerai kalba lietu­
viškai. Neturėjome laiko ilgai 
kalbėtis, o buvo gera pasikal­
bėti.

Paskui buvome sustoję dar 
dviejose vietose ir skubiai lei­
domės namo, nes Stakėnui rei­
kėjo automobiliaus. Kada išva­
žiavo ant gero kelio, Stakėnienė 
paleido “ševę” gan smarkiai ir 
tuojau buvome namie.

Vakare nuvažiavome pas 
Juodaičius, į Custer. Radome 
čia jau būrį farmerių. Neužilgo 
susirinko: Lapenai, Žukai, Lan­
giai, Brownai, Mickevičiai, dvi 
Stakėnų šeimos ir Stankus.

Pasikalbėjus skaniai pasival- 
gėme. Po to vėl prisiminta apie 
“Vilnį” ir farmeriai sudėjo gra­
žią sumą pinigų presui ir abel- 
nai dienraščio paramai. Auko­
tojų vardai tilps kitur, čia pa­
minėsiu tik tiek:

(Bus daugiau)

Generolas Archibald Wkvell—viršuje su žmona ir duktere, taipgi jis vienas su arkliu, 
apačioje jam indusas patarnauja prie valgio. Apačioje taipgi jo duktė, kuri yra lakūnė. 
Wavell’ui esą uždėta pareiga pagelbėti Sovietų Sąjungai, su Anglijos armija, Indijoj.

Ką jis turės daryti, kaip gelbės, tas laikoma slaptybėje.

V. Andrulis Pasakė Ūkininkam Gerą Prakalbą
Custer, Mich. — Custer ir 

Scottville, Michigan lietuviai u- 
kininkai turėjo pasekmingas 
prakalbas, kurios įvyko lapkri­
čio 12 d. Prakalbas surengė LL- 
D 218 kuopa Scottville mieste­
ly, LUZ Drąiigysįūs svetainėj. 
Kalbėtojas buvo V. Andrulis.

Prakalbos buvo pasekmingos. 
Publikos buvo pilna svetainė. 
Andrulis pasakė gerą prakalbą; 
liepė visiems lietuviams vieny­
tis ir eiti bendrai prieš kruviną 
fašizmą. Ragino visus farme­
rius remti prezidento Roosevel- 
to užsieninę politiką, kuri yra 
teisinga nuvertimui fašizmo.

Kalbėtojas Andrulis ragino 
farmerius skaityti dienraštį 
“Vilnį” ir atsikreipė į farmerius, 
kad kiek kas išgali paaukautų 
“Vilniai." Pirmininkas paskyrė 
aukų rinkėjus. V. Stakėnas au­
kavo $2. Po $1 aukavo: A. La- 
pienienė, V. Braunas, F. Micke- 
vich, L. Stakėnas, U Juodailie- 
nė, M. Stakėnienė, J. Juodaitis. 
V. Blažiene, F. Žukas, J. Stan­
kus ir F. Mickevich. Po 50 cen­
tų: M. Lingevičius, S. Bleifor- 
las, J. žemaitis, J. Stankaitis, J. 
Binkas, A. Sunskas, Kavaliaus­
kas ir J. Meškinis. Po 25 centus: 
K. Glemžti, Bagdonas, J. Lutik, 
J. Kasparas, A. Visniauskas, A. 
česnienė, česna, J. Kraucevi- 
čius, J. Kaspare. Po 30 centų: 
Eva Mickevičienė ir Ona Kis- 
tulė.

Lapkričio 13 d. vakare įvyko 
draugiškas vakarėlis namuose 
pas Juodaičius. Moterys davė 
skanią vakarienę. V. Andrulis 
paprašė aukų del “Vilnies” pre­
so. Farmeriai sukėlė stambią 
auką tam reikalui. Čionai nežy­
mėsiu tų aukų, nes Andrulis sa­
kė parašys apie jas. L. Lapenas 
aukavo $10 del Sovietų raudon­
armiečių medikalės pagelbos.

Lapenai išvažiavo į Chicago 
dalyvauti sūnaus vestuvėse. T. 
Lapenas sakė Andruliui, kad už­
eis į “Vilnies” redakciją ir pa­
aukaus dėl “Vilnies” preso.

Lapenai yra geri vilniečiai. 
Aš nuo savęs vėlinu Lapėnams 
gerai pasilinksminti sūnaus ves­
tuvėse.

Lapkričio 15 d. atsibuvo LUZ 
Draugystės metinis balius. Ne- 
kurie sakė, kad buvo daug pu­
blikos ir draugystei liks gražaus 
pelno. Man neteko būti baliuj, 
nes tuo laiku buvau išvykęs į_ 
“Vilnies” koncertą, lai turėsiu

pasimokėti 50 centų bausmės. 
Mat buvo nutarta,'kad kas ne­
bus baliuj, tas turės užsimokėti 
50 centų bausmės. Tai ką da­
rysi, reikės pildyti tarimą.

Matyt šiemet mūsų valstijoj 
užaugo daug briedžių. Kada va­
žiavau narnoj Chicagos, ant 
kelio palikau daug bėsivežančių 
briedžių ir, kiip girdėti, ir lie­
tuviai farmeriai nušovė daug 
briedžių. Mano kaimyno sūnus 
vieną nušovė. T. Lapenas taipgi 
vieną nušovė. Dabar kada nu­
važiuoji į miestelį, tai pilnas 
miestelis medžiotojų, atrodo, 
kaip kareivių armija. Skirtumas 
tik tame, kad medžiotojai ant 
pečių užsikabinę laisnes. Dabar 
daugiausiai tik ir kalba apie 
briedžių šaudymą. Vienas sakė, 
kad kaip lik spėjęs pasilenkti ir 
kulka prabirzgė pro galvą. Vi­
sokių juokų pripasakojama kal­
bant apie briedžius.

J. Juodaitis.

GAUSIAI AUKAUJA KOVOTOJAM
Los Angeles, Calif.—Net sma­

gu rašyti, kad taip gyvai kru­
tame. Mat biskutuką pagelbėjo 
čia buvęs F. Abekas, gana ga­
bus “Vilnies” redaktorius. Jis 
padėjo mums sukurstyti ugne­
lę, paliko gražiai žarėjančią. 
Bandysime tai-palaikyti. Lai de­
ga laisvės liepsna!

Čionaitiniai lietuviai didžiu­
moj prijaučia kiekvienam ge­
ram darbui.. Gaila, kad nevisi. 
Yra keletas kurių mintys su­
drumstos. Tikimės, kad ir jie 
kada nors prabus. Norėtus, kad 
jie budėtų dabar. Juk laikas 
mesti savo prietarus ir eiti kar­
tu su šios šalies prezidentu, gel­
bėti kiek galint darbininkiškai 
šaliai—USSR. Lai ji sudaužo 
makaules nazių ir išvaduoja vi­
są pasaulį iš vergijos. Yra tik 
du keliai visoms tautoms, ra­
sėms ir žmonėms. Tėmykite, lie­
tuviai, ir pasirinkite sau gerą 
kelią. Vienas kelias į amžiną 
vergiją, kankynes, badą—tai 
nazių kelias. Kitas, kelias į lais­
vę* šviesą, žmoniškumą, moks­
lą, gerą gyvenimą—tai kovo­
jančių už laisvę kelias. Jie lieja 
kraują ir už mus. Imkime pa­
vyzdį nuo tų, kurie nesigaili sa­
vo centelių ir darbo, kad suau- 
kauti Sovietų^ pagelbai. Drg. 
Bernotienė surinko net $30.50.

George Norris, kuris sulaukė 80 

metu ir 40 metu išbuvo Kongre­

se pirma atstovų buto narių, 
paskui senatorium — paskelbė 
pasitrauksiąs iš senato ateinantį 

metą. Jis baigs gyvenimą savo 
namuose, McCook, NeNbraska. 

Norris yra pažangus senatorius.

Ant d. Levanienčs blankios tapo 
užrašyta net .$19. Jau buvo pa­
siųsta $00.80. Taigi graži suma 
iš šio miesto.

Drg. Bernotienė nuvažiavo 
net pas Petrą ir Oną Mikaliūnus 
į “tyrus” ir ten gavo penkinę. 
Mikaliūnai nors gyvena 70 my­
lių nuo Los Angeles, bet jie pri­
guli prie čionaitinių organizaci­
jų ir tankiai aukauja. Labai 
gražu, štai aukautojų vardai: 
LDS 35 kp. $10. Po $5: Peter ir 
Ona Mikaliūnas, Bevardis ir 
Stanley Smith. Po $1: Petravi­
čiai, J. Russ, W. Virbickas, P. 
Zounes, Charley Levišauskas, 
A. Menkiūtė, M. Mcnkienė, J. U. 
Daviai, S. G rupi, S. T. Westai, 
Rimkienė, S. O. Smith, J. Po­
ciūnas, Millon Graft, Jokimas ir 
V. Schultz. Po 50 centų: U. Da­
vis, P. Richard, J. Sinulkštis, Jo­
kimas, R. L. Vanduhal, Bavi- 
čius, A. Russ, P. Petrulis, Nar- 
jauskas, J. Aptukas ir Nikūnas. 
Po 25 centus: J. Pociūnas, A. 
Smith, A. Smulkšlicnėj Bevar­
dis, S. West, J. Balandis, A. Lc- 
vanas, F. Tupikailis, F. P. Ho­
gue, G. Kvetkauskas, J. Baka- 
shas ir J. G. Chapman.

čekis už $49.50 tapo pasiųstas 
L. Kavaliauskaitei va'rdan LLD 
kuopos ir Bendro Draugijų Ko­
miteto. širdingai ačiū aukau­
tojams. B. D. K. Iždininkas.

ną miestą Gallitzin,, užvardin­
tas vardu rusų misijonieriaus ir 
pionierio, kunigaikščio Dmitry 
Gallitzin. Prancūzai, norvegai 
ir skandinavai davė Fayette, 
Charleroi, Devon, Du Bois ir 
Frenchville. Miestas “lirayn” 
gavo vardą nuo slovėnų miesto 
Corniol. Dalineiia ir Slovan yra 
kiti slavų vardais miestai, o Li­
vonia ir Ulster parodo, kad net 
ir iš tų vielų žmonės gyveno 
Pennsylvanijoj.

Delaware valstijoj šiandien 
negalime rasti daug ko apie 
“New Sweden”, kuri tapo įsteig­
ta 1638 m. j Peter Sluyvesant 
pervardino Fort Christiana kai 
jis užėmė mažą švedų koloniją 
1655 m., ir devyniais metais vė­
liau anglai paėmė vielą išbrauk­
dami senoviškus olandiškus ir 
švediškus vardus. šiandien 
miestai Delmar ir Christiana 
primena ankstyvus skąndiną- 

] vus prie Delaware upės. Yra 
miestas Smyrna, ir kitas Odes­
sa, vardas rusų uosto.

Dabar ’imkime Georgia, pa­
skutinę iš trylikos originalių 
Anglijos kolonijų. Ją pulkinin­
kas James Oglethorp įsteigė 
1733 m. Atvyko labai daug žmo-l 
njų iš Salzburgo, daug pabėgė­
lių proleslonų iš Vokietijos, bet 
šie žmonės mažai paliko ženklų 
ir jų pirmieji miestai Ebenezer 
ir New Ebenezer visai nei ne­
užrašyti naujose oficialėse kny­
gutėse. Berlin ir Zeigler yra 
vieniu lėliai miestai vokiškos 
paeilies Georgia valstijoj. Kiti 
svetimi vardai yra Amsterdam, 
Athens, Buena Vista, Cusetti. 
Ludowici, Pulaski ir Waleska.

Nel didesnis patęsimas Euro­
pos ant Amerikos žemlapio įvy­
ko su vakarų išsivystymu, čia 
škotai, airiai, vokiečiai ir skan­
dinavai pelis į petį stovėjo su 
amerikiečiais angliškos kilmės.

FLIS.

Vieną kartą olandai valdė 
New Jersey valstiją, šioje vals­
tijoje randasi miestai sekamais 
pavadinimais: Berlin, Blawen­
burg, Cologne, Guttenberg, 
Hamburg ir Worlendykc. kas 
aiškiai parodo vokiečių įtekmę 
šios valstijos išsivystyme. Pran­
cūziški vardai yra Avalon, Bay­
onne, Frenchtown, La Fayette, 
Lavalette ir Roselle, kuomet lo­
tynų šalys davė Buena, Flo­
rence, Columbus, New Lisbon, 
Palermo ir Verona. Skandinavai 
prisidėjo su Bergen Point, Ber­
genfield ir Swcdesburo.

Atsimindami, jog į Pcnnsyl- 
vaniją atvyko žmonės įvairiau­
sių rasių, priimdami William 
Pcnn’o pakvietimą atvykti į 
naują koloniją, kur nebuvo ti- 
kėjimiškos neapykantos ir kur 
žmonės galėjo save valdyti, mus 
nenustebins daugybė svetimų 
vielų vardų šioje valstijoje.

į Pennsylvaniją atvyko skait­
lingas būrys anglų vakarų, juos 
sekė visokį religiški pabėgėliai. 
Germantown, kur pastorius gy­
veno, dirbo, prakaiitavo savo 
žmonių labui, yra geriausia ži­
nomas vokiškas miestas Penn- 
sylvanijoj. Kilos vielos yra: Ba­
den, Bailsman, Berlin, Bowans- 
(own, Brunnerville, Fredericks­
burg, Germania, Germansville, 
Hamburg, Heidlersburg ir 
“King of Prussia”. Pastarąją 
vietą užvardino pagerbimui 
Frederiko Didžiojo. Kili vokiški 
miestai yra: Luthersburg, Nu- 
remburg, Saxonburg, Shacf- 
ferstown, Strassburg, Vosburg, 
Wagner, Weisenberg ir Zei- 
glersville.

Šveicarija davė Pennsylvani- 
jai sekančius vardus: Berne, 
Geneva,.Luzerne ir Swissvale; 
Škotija davė: Edinburg, Glas­
gow ir Scotch Hills; Olandija 
davė: Bala Gynwyd ir kilus 
Gyhwyds; Italija davė: Aleppo, 
Florence, Lake Como, Monaco, 
New Tripoli, Rome, Roseto ir 
italų filosofo vardą Beccario. 
Pennsylvanijoj taipgi matome 
Moscow ir St. Petersburg, ir vie­

Jei pageidauji, kad ir tams­
tos kaimynas gautų teisingas 
žinias apie karą, užrašyk jam 
“Vilnį.”

moderniški GASINIAI pečiai 
DUODA TREJOPA TAUPUMĄ

J. Sutaupo maistą

2. Sutaupo laiką
3. Sutaupo pinigus

DABAR Geriaus Virti Mažiau Telėšuoja!
• Tūkstančiai chicagiečių šeimininkių persitikrina, kad geras 
virimas maisto ant Moderniško Gasinio Pečiaus yra labai leng­
vas,—o vienok mažiau telėšuoja. Tai faktas, kad Moderniški 

asiniai Pečiai netik puikiai atrodo, bet yra ir ekonomiški.
tąW lėšas ^al*S yra moksb^ka* irenSta, kad sutaupintų mais-

Ant maisto jūs sutaupote su Moderniškuoju Gasiniu Pečium, 
nes automatiškos karščio kontrolės sumažina mėsos susitrauki­
mą ever ant. Laiką sutaupinate dėlto, kad automatiškos kont- 

atlieka didžiumą darbo ... moksliškai kontroliuo- 
.. a«uar i paskub*na Prirengimą maisto. Pinigus sutaupin- 

, <■ °-’ ad Modemiškas Gasinis Pečius mažiau telėšuoja 
perkant ir mažiau operuojant.

nuolaida už jūsų SENA pečių 
LENGVAIS MĖNESINIAIS IŠMOKĖJIMAIS
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ŽODIS Į IDS 53 KUOPOS NARIUS WHICH INSIGNE WILL YOU WEAR?

Padvigubinkime Savo 
Kuopos Narių Skaičių

Kadangi j susirinkimus vienu 
kartu niekad mūsų LDS 53 kp. 
nariai nesusirenka, tad bent per 
spaudų norime visus pasiekti ir 
atsikreipti keliais svarbiais klau­
simais.

Pirmiausiai LDS 53 kp. valdy­
ba prašo visų narių būtinai at­
silankyti į sekantį susirinkimų, 
gruodžio 3 d., Lietuvių Audilo- 
rijon, 3133 S. Halsted si. Kaipo 
priešmetiniam susirinkime bus 
renkama nauja valdyba, kuri 
gerai tvarkytų kuopos reikalus.

Kitas svarbus klausimas, į ku­
rį nariai turėtų daugiau domės 
kreipti, tai LDS vajus. Jis pra­
sidėjo pereitų-kovo mėnesį ir 
užsibaigs kovo mėn. 1942 me­
tais. Dar turime virš keturis 
mėnesius, bet jeigu taip dirbsi­
me kaip dirbome per pirmus aš­
tuonis mėnesius, tai mūsų kuo­
pa nepasirodys taip kaip galėtų 
pasirodyti šiame vajuje.

Mūsų kuopa dabar turi virš 
350 narių. Na, jeigu visi tie 
nariai tik po vienų naujų narį 
gautų per šį vajų, tai jau mes 
Seime, kuris bus Chicagoje už 
septynių mėnesių, galėtume at­
stovauti 700 ar daugiau narių. 
Didžiausia vajaus vėliava tada 
tektų mūsų kuopai. Ar ne pui­
ku? Pasvarstykime apie tai visi. 
Juk vienų narį gali gauti kiek­
vienas narys. Juk kiekvienas 
turi pažystamų savo kaimynų, 
arba dirba su darbininku, ku­
ris nėra LDS narys. Kodėl ne­
pakalbinti ir neprirašyti? O kiek

LDS narių, kurie savo šei­
moj turi jaunuolį arba vaikutį, 
kurie dar neįrašyti į LDS. To­
kiam atsitikime nei iš stubos ne­
išėjus galima gauti naujų narį. 
Reikia lik noro atlikti savo par-

eiga kaipo geras LDS narys.
Atsitikime jei žinote kokį kai­

mynų ir neturite laiko pas jį nu­
eiti, tai galite pranešti valdybai 
arba vajininkam ir jie su mie­
lu noru lai atliks ir jums paa- 
čiuos už tai.

Kuris pirmutinis bus pradėji­
me tų “Vieno Naujo Nario Įra­
šymo Kampanijų” Nereiškia, 
kad vienų įrašęs, būtinai reikia 
nustoti, ir užtikrinti, kad vienų 
įrašęs nei vienas nesustos, bei 
bandys ir daugiau gauti. Bet po 
vienų įrašyti tai kiekvienas mū­
sų kuopos narys turėtų paimti 
sau už pareigų.

Na, plačiau apie lai pasikal­
bėsime mūsų metiniame paren­
gime, kuris įvyks gruodžio 7 <d.. 
Lietuvių Auditorijoj. Jau ncku- 
rie nariai dovanų priduoda, kad 
turėjus gana visiems dalyviams. 
Tai geras pavyzdis visiems.

Visi LDS 53 kuopos “patrio­
tai” dirbkime išsijuosę, kad tų 
mūsų metinį parengimų pada­
rius pasekmingu, nes mums, fi­
nansų reikės, ypač kilų melų 
kuomet mūsų pačių pastogėj ai- ] 
sibus Seimas. Prie to, bent vie­
ną karta šį metų sueikime visi 
į savo pramogų ir gražiai pasi­
kalbėkime, gražiai paloškime, 
tuomi patys sau nadų teikdami 
ir kartu savo organizacijai. Prie 
to, tai j šį parengimų būtinai al- 
siveskime tų naujų narį, kurį 
įrašysime į LDS 53 kuopa. Už­
tikrinu, kad alsivedus į mūsų 
parengimų bus dvigubai leng­
viau įrašyti į organizacijų.

Visi LDS 53 kp. nariai savo 
kalendoriuj pasižymėkite tasKUlViniOl IllJ IIIVIM.V į
dvi datas: gruodžio 3 d. (LDS 
53 kp. susirinkimas) ir gruo­
džio 7 d. (LDS 53 kp. lošimų 
vakaras).

Sekr. Alice Jonikienė. Į

Brighton Park Auto Nelaimės Į
IJT>Š /(itųi. jaunuolių 211 kp7 

ir LLD 104 kp. nariams. Gcr- ; 
biamieji, kas iš jūs turite ban- ' 
kieto likietų nepardavę ar esa- , 
te pardavę, malonėkite' sugrą- ‘ 
žinli neparduotus tikietus ir už 
parduotus priduokite pinigus 
tiems komiteto nariams, iš ku- 
r .’sale paėmę. Nes būtinai 
reikia užbaigti bankielo są­
skaitas ir išduoti raportą kuo­
pų susirinkimuose. 76 kuopos 
priešmetinis susirinkimas 
įvyksta ateinantį pirmadienį, 1 
d. gruodžio, Hollywood svetai­
nėj, 2117 W. 13rd St. Prasidės 
lygiai 7:30 vai. vakare.

Apsilankydami ant šio susi­
rinkimo, turėsite gerą progą su­
grąžinti neparduotus tikietus, o 
už parduotus priduoti pinigus. 
Taip pat turiu priminti, drau­
gams, kad visi turite pilnai už­
simokėti duokles už šiuos me­
tus. nes to reikalauja mūsų or-i'iną pirmadienį. Vadinsis “Black 
ganizacijos centro valdyba, ku- Cokroach Mothers" — juodo 
ri man prisiuntė sąrašą tų na- prūsoko motinos.
rių, kurie dar yra skolingi už ------------------
šiuos melus.

J. M. Jusevičius,
76 Kp. Sekr.

šešes moteris sužeidė Irokui 
sudaužius automobilį. Visos ne­
laimėj nukentėjusios randasi 
Šv. Antano ligoninėj. Aksidcnlas 
įvyko prie Koslner ir Cermak

Moters sako, kad Iroko vairuo­
tojas kalias už šių nelaimę.

Hitlerio Užgerin- 
tojos Veikia

K. Aučiūnas .... 
Mr. & Mrs. Zizai 
W. Struoliai .... 
Draugas ..............

A. K. ir E. Zinauskai $3.00 jaus pabriežimams, smarkiai ir i • QJawrlior*
J. ir M. Slahčauskai 1.25'delnais plojo. IS.OKia Oianaien
Arlauskai ....................... l.OOj Paskutinis kalbėjo Leonas Europa?

Garsus radio komentatorius
Dr. G. Schacher, gruodžio 6 d.,M. Kavaliauskas 

J. ir B. Vaitkai .
L. Malinauskai . 
J. ir D. Juzėnai . 
J. ir J. Urmonai . 
Draugas ............
Grigai................

L00 Paskutinis kalbėjo Leonas 
LOOjįjaisūJ mūšiai prie Maskvos, prie 
L001Leningrado jr Dono srityje. Jis ,
1.00 
1.00 
1.00 
1.00
1.00 
1.00 
1.00 
1.00
1.00 

.50

Viso.......... $17.00
Aukos bus priduotos Rusijos 

Karo Pagelbos komitetui, kuris 
tik dabar Chicagoj yra susitve­
ręs, antrašu 80 E. Jackson Blvd.

Tariu širdingai ačiū visiem 
aukojusiem ir draugam Zinaus- 
kam už surengimų tokios gra­
žios puotos.

Sudėjo Virš $50 Aukų 
Rusų Karo Pagelbai

kalbėjo ir apie Lybijos frontą. 
Atžymėjo, kad visi daviniai ro­
do, jog karas bus ilgas; kad šia­
me kare galų gale Vokietija iš­
sieikvos ;jog Sovietų Sąjungos, 
Britanijos ir Amerikos karo ga­
mybos toli pralenks Vokietijos 
gamybą ir Hitleris karą pralai­
mės.

Kreipdamasis į lietuvius, ra­
gino veikli vieningai ir peikė 
visokius Hitlerio pataikūnus:

“Smerktini tie, kurie mano, 
kad jie gali būti demokratijos 
šalininkai ir taip -veikli, kad 
neįsipykti Hitleriui,” sakė kal­
bėtojas.

H. Jagminas, Chicagos Lielu- 
, vių V Konferencijos sekretorius 

prakalbom pirmisinkavo ir pa­
prašė publikos aukų Rusų Ka­
ro Pagelbai. Publika j prašymų 
gausiai atsiliepė ir suaukavo 
virš $50.

Prie pabaigos žymėtina, kad 
prakalbos prieš Hitlerio terorą 
Lietuvoj gerai nusisekė.

Rep.

lawn Masonic temple klausimu: 
“Kokia Šiandien Europa?”
Prakalbas dėl Dr. G. Schacher, 

radio komentatoriaus ir buvu­
sio Anglijoj “London News 
Chronicle” redaktoriaus rengia 
IWO 59 skyrius. Įžanga 39c.

Woodlawn Masonic Temple 
randasi, 6331 University avė.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

P. BALČIŪNAS Ir M. KOVARSKI,

J. Siurba, L. Pruseika ir Dr. 
Graičūnas Pasakė Išsamias Pra­
kalbas Prieš Hitlerizmų; Pirmi­

ninkavo H. Jagminas

AUKOS 'VILNIES' PRESO FONDUI
Aukos “Vilnies” preso fondui

Pusiskclbe poniutės, kad jos 
veiks prieš kongresmanus, ku­
rie palaiko Roosevelto užsieni­
nę politiką ir ypač veiks prieš 
lai kam perleido neutralumo 
akto pataisymą.

Chicagos Hitlerio užgerini- 
iųo poniutėm vadovauja tūla 
Mrs. Martha Stenzel. Jų orga­
nizacija turės pirmą susirinki-

Pradėkim Megs! Šiltas 
Drapanas Kariams

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas turi išrinkęs 
komisiją, kuri rūpintųsi suorga­
nizuoti moterų mezgėjų grupę. 
Tam reikalui, siūlams, virba­
lams turi ir pinigų. Iki šiol dar 
nieko nedaryta, bet aš pilnai Į 
pasitikiu, kad Grigienė ir kitos 
imsis tuoj sukviesti moteris sū- 
cigun ir pradės nerti šiltas ko­
jines ir svederius.

Aš nuo savęs prašyčia mote­
rų tuoj imtis šio taip svarbaus 
darbo. Visai būtų gerai, kad 
mes pirmadienį susirinktume ir 
jau pradėtume tą taip senai rei-1 
kalingą pareigą vykdinti.

Mums tik menkniekis pasi­
darbuoti numezgant kelis de- ; 
sčlkus kojinių, palyginant tą, i 
ką kariai turi pergyventi fron- j 
tuose. Norinti Mėgsti.

Igoe Įkainavo 
Į Eleveitorių Komp.
1 Federalio uistriklo teisėjas Mi-' 
cliael L. Igoe įkainavo Chicago 
Rapid Transit Co., lai rievei to­
rių kompiAiijos turtą, $179,-

i 318.00.
; Šitas įkainavimas turi liek 
. reikšmės, lai gal bus greičiau 

galima įvykinti tranzito įmonių
- apvienijimas.

Illinois Žmonės 
Remia Rooseveltą

Aldermanas Paul Douglas va­
žinėjo su prakalbomis po Illi-Į 
nois valstijos miestus. Jis ne­
senai sugryžo į Chicagų. Doug­
las sako, kad tų nuomonė, būk 

i Illinois valstijos žmonės stovi 
Į už Jungtinių Valstijų isoliaeija 
nuo einamo Europos konflikto 

[yra neteisinga. Didelė dauguma 
i žmonių, sako aldermanas Paul 
[Doulas, stovi už Roosevelto už- 
lsieninę politiką.

Marquette Park
P. A. Zalkus, Chicago $10.00
J. Kaupas, Chicago 1.00
Per Andrulį iš Michigan 32.77
A. Dagis, Chicago ....
E. Lapinienė, Chicago
M. (Savukaitė) Friberg
J. Markūnas, Chicago
G. Kovall, Chicago ....
J. Pečiukaitis, Chicago
Ig. Ba lluškis, Chicago
J. Dautoras, Chicago ..
A. ir M. Tamuliai, Chi.
A. Normanl, Chicago
O. ir .1. Jokubauskai, ('Iii. 5.00
J. K. Urbia), Chicago .. 1.00
E. Sa gadinąs, Chicago .. 2.p0
.1. Albauskas, Chi. Hts. 1.00
LLD 2 kp. a

Dorchester, Mass......... 2.00iaukų Jė] Sovietų Sąjungos me- •
S. Brazeika, Chicago .... 1.00 dikalės pagelbos. Visit su tuo i 
M. Butwell, Chicago .... 5.00 sutiko ir buvo suaukota $17.00. [:
J. Molis, Chicago.......... L00 Aukojo sekamai:

1.00 
1.00 
5.00 
2.00 
1.00
1.00 
1.00 
1.00 
5.00 
l.(M)

Draugai Antanas ir Katrina 
Zinauskai, grai žinomi chica- 
giečiam ir geri vilniečiai, pri­
klauso prie darbininkiškos or­
ganizacijos, ir jų sūnus Edvar­
das priklauso prie Kanklių Cho­
ro ir LDS jaunuolių kuopos, 
pasibudavojo gražų namų, 6606 
S. Albany avė.

Lapkričio 23 d. draugai Zi­
nauskai susikvietę gražų būrį 
svečių naujo namo įkurtuvėm. 
Visiem besilinksminant, neuž­
miršta ir Europos draugų, kurie 
veda mirtinų kovų su hitleriz- 
mu. Drg. Siančauskas pakvietė 
draugus tarti keletu žodžių kas- 
link drg. Zinausko ir paprašė

Trečiadienį įvyko masinis _ 
protesto mitingas prieš Hitlerio 
terorą Lietuvoj: Pusėtinai pri­
sirinko žmonių į Lietuvių Au­
ditoriją. Prakalbas apie Hitle­
rio terorą Lietuvoj pasakė Dr. 
A. L. Graičūns, Chicgos Lietu­
vių V. Konferencijos pirminin- 
ks. Aprt nurodymų kas dedasi 
Lietuvoj, ragino visus vieningai 
veikti prieš aršiausių žmonijos 
priešą—hitlerizmų.

Jonas Siurba, LDS centro se­
kretorius, svetys kalbėtojas iš 
Brookhno pasakė išsamių pra­
kalbą apie hillerizmo reakcijos 
pavojų ne tik Europai, bet ir 
Amerikai ir nurodė kaip žalin­
gai elgiasi Hitlerio užgeriritoj'ai 
iš “Naujienų” ir “Draugo” pa­
stogių. Kalbėtojas įspėjo;

“Jeigu Hitlerio plėšriosios go- 
vėdos laimėtų karą Europoj Ry­
tų fronte, tai Britanija neatsilai­
kytų, tuomet nereikėtų naciam 
ateiti su armija į Ameriką. Jie 
ekonominiu apsupimu paklup- 
dylų šią šalį. Mūsų laisvės, mū­
sų demokratija ir gyvenimo ly­
gis būtų sunaikinta. Tų su­
pranta Amerikos žmones ir to­
dėl uoliai remia Roosevelto po­
litikų.”

Apie lietuvius Hitlerio užge- 
rintojus jis trumpai prisiminė:

“Žodis kitas pasakyta klerika­
lų, socialistų ir tautininkų va­
dų, kad mes nesutinkam su Mi­
lerių, o paskui apsivertus visokis 
niekinimas Sovietų šu’ics, kuri 
yra stipriausia jėga prieš nacių 
govėdas, yra aiški talka Hitlc- 

I riui.”
I Publika, pritardama kalbėto-

Geriausiai sekasi tiem 11Vil­

nies” vajininkam, kurie pra­

deda anksčiausiai.

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, Ill.

RESTAURANT
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Ani*- 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street

Tek Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

2051 W. Division Street 
PRIIMAM ORDERIUS

Tel. Brunswick 9468

.. $83.77

Denver, Colo.

Surinkta F. Abeko
prakalbose ... 

LDS 77 kp.........
A. Pakauskas ..

.... $20.00

........ 10.00
........... 1.00

Viso ... .... $31.00

Milwaukee, Wis.
............ $0.50

K. Drovi uskas . ..................25
1. čulkienė .... ................ 25
A. Savickas .. ................. 50
K. Ragauskas .. ................ 50

Viso ............ $2.00

VOKIEČIAI GIRIASI TIES 
MASKVA PAĖMĘ 14 KAIMŲ

Berlynas.—Karine Hitlerio va­
dovybė skelbia, kad Maskvos 
fronte naciai paėmę 11 kaimų 
ir kad Rostovo fronte a įmušę 
Sovietų Mitaką su dideliais rau­
donarmiečiams nuostoliais.

GRAŽUS KONCERTAS
RENGIA MARQUETTE PARK IR LDS ANTRAS APSKR.

Nedėlioj. Lapkričio (Nov.) 30,1941
MARQUETTE HALL

6908 S. Western Ave.

Pradžia l vai. po pietų.

įžanga tik 35c

Psašoui visų atsilankyti ir

. praleisti nedėldienį su

marquel lepark iečia is.

Komitetas.

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1051

Mčsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan Street

JOHN A. LAUDONT 
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai

3538 S. Halsted Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm.

4180 Archer Avenue

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLES VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1276 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

_______________ VISI TELEFONAI: YARds 1419_______________

J. LIULEVIČIUS 
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2169
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 6142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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LITERATŪROS DRAUGIJA RENGIASI
ATEINANČIAM, 1942 METU VAJUI

Praves Darbininkų 
Lavinimą Apsigy­
nimo Industrijose

Jonas Siurba
Išvyko į Detroitą

Sužeidė 12 Darbi­
ninkų Gesui 
Ekspliodavus

1 CLASSIFIED ADS

Iš LLD 1-mo Apskričio 
Komiteto Susirinkimo

Lapkričio 25 d. vakare įvyko 
Literatūros Draugijos 1-mo Ap­
skričio Komiteto susirinkimas. 
Svarbiausias susirinkimo klau­
simas, tai pasirengimas prie 
1942 melų vajaus ir ateinanti 
apskričio konferencija. Apskri­
čio komiteto pirmininkas A. 
Yuris atidarė susirinkimų ir pa­
aiškino, kas daroma dėl dvie­
jų didelių apskričio parengimų. 
Buvo plačiai diskusuola apie 
koncertų, kuris turi įvykti atei­
nančių metų pradžioj. Kalbėta 
ir apie M. A. šešupio parašyta 
opereliškų veikalų “Liaudies 
Sūnus.” Jis parašytas prieška­
rinių Lietuvos įvykių gyvenimo 
tema. Tačiau yra sunkumas 
tame, kad veikalas didelis ir dar 
nėra pagamintos muzikos.

smulkmenos bus paskelbta vė­
liau. Komitetas dės pastanasį 
kad konferencija būtų skaitlin­
ga ir visais atžvilgiais pasekmin­
ga. Delegatai gaus veltui už­
kandžius.
LLD 7-to Apskr. Konferencija

A. Yuris pranešė, kad sausio 
mėnesį ateinančiais melais įvyks 
LLD 7-lo apskričio konferenci­
ja Cudahy, Wis. Nuo mūsų ap­
skričio anoje konferencijoje da­
lyvauti brolišku atstovu apsiė­
mė F. Abekas.

Paul A. Mcrtz, atstovas la­
vinti darbininkus apsigynimo 
industrijose, pareiškė, kad bus 
šaukiami iš industrijų užveizdos 
ir lavinami,, jog galėtų geriau 
vadovauti apsigynimo įmonėse.

Kaip dirbtuvių perdėtiniai jau 
apsipažins su svarbiausiais da­
lykais, tai jie šauks įvairių de- 
parlnicntų darbo prižiūrėtojus 
ir anuos lavins pareigų.

Pasakys Prakalbas Detroite ir 
Clevelande Vykstamos Situa­

cijos Klausiniais

Ekspliodavus

Corp., Whiling, Indiana, sužci-

PATYRUSIŲ CORE DARBININKŲ, 
tuojaus dirbti, patogus darbas, THE 
ADVANCE . ALUMINUM CASTING 
CORP., 2742 W. 36th Place. Chicago 

(28cl)

Charles P. Kai
ADVOKATAS

neša, sakė P. A. Mertz, kad ten 
buvo daryli panašūs bandymai 
ir davė gerus rczultalus.

Beveik visi komiteto nariai 
sutiko, kad geriausia bus kreip­
tis prie Detroito Aido Choro ir 
prašyti, kad jie atvažiuotų pil­
dyti programų. Žinoma, nema­
žai lėšuolų transportacija, bet 
svečias choras patrauklų daug 
publikos. Tai komitetas ir įga- 
liavo biznio komisijų susiraši­
nėti tuo reikalu su delroitic- 
čiais.

Beto, buvo dikčiai kalbėta 
apie bankielų, kuris įvyks naujų 
metų pasitikimo vakare Lietu­
vių Liuosybag salėj Cicero, šių 
pramogą rengia LLD ir LDS 
apskričiai ir Cicero organizaci­
jos.
Ateinantis Vajus, Kuopų 
Susirinkimai ir Konferencija

Mūsiškis komitetas nutarė pa­
raginti WisConsi.no draugus, 
kad jie ta proga surengtų Mil­
waukee prakalbas bei taip ko­
kių pramogų, kur būtų galima 
daugiau los apielinkės žmonių 
sueiti ir su jais pasikalbėti apie, 
šiuo laiku vyksiančių padėlį pla­
čiame pasaulyje. Rep.

Prieš-Hitlerinis Mitin­
gas Šį Penktadienį

Su pirma diena sausio mėne­
sio ir ateinančiais metais pra­
sidės mūsų draugijos naujų 
narių vajus. Kad greitai imtis 
vajaus darbo, tai komitetas nu­
tarė sausio mėnesio kuopų susi­
rinkimus aplankyti ir ten duoti 
trumpas prelekcijas apie naujų 
knygų “Sovietų Galia:” Apskri­
čio sekretorius parašys kuopų 
valdybom laiškus, kad metinius 
susirinkimus visos kuopos šauk­
tų su atvirutėmis. Kuopų atlan- 
kymo darbų kontroliuos apskri­
čio sekretorius St. Vėžys.

Nauji Apsigynimo 
Užsakymai

šį penktadienį, lapkričio 28 
d., Hamilton viešbutyje įvyks 
masinis mitingas prieš hitleriz- 
ma. Mitingų smarkiai remia 
knygynų tarnautojų, rašytojų ir 
kultūrinių įstaigų darbininkų 
unija, kurioje priklauso per (500 
asmenų.

Apart kitų kalbėtojų penkta­
dienio vakare išstos su pareiš­
kimais prieš Hitlerį, Richard O. 
Boyer ir Leo Lerner.

Prieš Hitlerį milingas įvyks, 
kaip minėjau, Hamilton viešbu­
tyje, 28 So. Dearborn si- Pra­
džia 8 vai. vakare.

Illinois valstijos įvairių mies­
tų, o ypač Chicagos miesto fir­
mos gauna daug apsigynimo— 
karo — užsakymų. Gubernato­
rius Green užvakar, kelyje iš 
Washington, D. C., į Springfięl- 
dą apsistojęs Chicago j pareiš­
kė, kad Illinois valstijoj įvairios 
firjnds gaus apie už pusę bili- 
ono dolerių naujų apsigynimo 
užsakymų.

Iš tų užsakymų bus apie $15,- 
000,000 kontraktas su Pullman 
Standard Car Co. tankų gamini­
mui. Dabar ši kompanija turi 
didelį kontraktų ir labai smar­
kiai gamina tankus.

Šisai mitingas, tai kultūrinin­
kų protestas prieš nacių žvėriš­
kumus. Masinio milingo skel­
bimuose pąžyini, kad naciai mi- 
lionus kopijų knygų sunaikino 
užimtose šalyse, Lenkijoj, Če­
koslovakijoj, Bulgarijoj, Jugo­
slavijoj, Norvegijoj, Belgijoj ir

Metinė Konferencija
Literatūros Drauijos metinė 

konferencija nutaria šaukti an­
troj dalyj sausio mėnesio “Vil­
nies” salėj. Laikas ir kitokios

Jonas Siurba LRS C. Sek^.

Kompanijos viršininkai sako,

žaslies. Ugnis buvo greit 
slopinta.

Jau Kalba 
Apie Pokarinę 
Rekonstrukciją

LDS reikalais Jonas Siurba, Su­
sivienijimo centro sekretorius, 
šiandien išvyko į Detroitą. Jis

6322 S. Western Ave. 
Telefonas PROspect 1012

BARBERY'S užtikrintos valandos, nuo
8 iki 6. Tinkamam darbininkui ge­

ra mokestis. 116 S. Michigan. (28cl)

LAIKRODININKAS. U. S. Mercantile
Co., 3358-60 Ogden Ave. Lawndale

2671 (28c4)

Dar niekas negali pasakyti 
kaip karas baigsis, o Herbert

Britanijos pirkliavos komisio- 
nierius, ragina sudaryti komisi­
jų iš demokratinių šalių atsto­
vų, kurie jau dabar imtų rū­
pintis pokarine rekonstrukcija.

Ne pokarine rekonstrukcija 
dabar reikia rūpintis, bet rūpin-

FEMALE HELP WANTED
REIKALINGOS 3 VEITERKOS nuo 

20 iki 25 m. amž„ naktiniam kliube; 
$12 savaitėje, kambarys, ir valgis; ti- 

. pai. Rašykit: Hi-Hat Club, Chicago
Heights, III. R.F.D. No. I (28cl)

akcinį baisūnų — hillcrizma.

CIIECKRUMIO mergina ir veiterka; 
švariai atrodančios, geri tipai.

452 So. State St. (28cl)
NAMŲ RUOŠOS DARBININKĖ, 1 

kūdikis, savi drabužiai, kambarys, 
nuo $10 iki $12 savaitėje. Davis, 516 
Surf, Burckingham 7925. (28)
2 DAILĖS OPERATORKŲ, patyrusių, 

alga nuo $18 iki 2Q, pastovus dar­
bas, 10232 Vincennes, Cedercrest 
6746. (28)

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

Į Medicinos Daktarai

veikėjais ir pasakys prakalba. 
Pakelėje j Brooklyna sustos 
Clevelande ir ten turės pasitari­
mų su Susivienijimo veikėjais ir 
taipgi pasakys prakalbą.

Chicagoj LDS sekretorius tu­
rėjo kelis pasikalbėjimus. Nuo 
visų kuopų atstovai dalyvavo 
pasikalbėjime “Vilnies” s„..a.

Svečias iš 
Merrill, Wis.

DAILĖS OPERATORKŲ, patyrusių, 
gera alga, pastovi vieta. Albany 

9622-4350 Fullerton Ave.
(28cl)

Phone: VIRginia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

1442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ketvirtadienį atsilankė į “Vii- £ 
nies” raštinę M. Kaklauskas iš ; 
Merrill, Wis. Jis užsimokėjo už 
savo ir už švogerio—D. Orino—j' 
prenumeratą, kuri baigiasi apie 
naujus metus.

------- 1 Atsilankymo proga M. Kak-Į] 
salėj, lauskas aukavo du dolerius Ro­
jinius |Sų Karo Pagclbai ir vieną do- 

•rįį “Vilnies” presui.
Morrill, Wis., randasi apie 3(10 

„ • Kaklaus- 
Ralph H. Burke, (įhieagos bilizuoli daugiau jėgų naujų j kas sakė, kad toj apielinkėj te-

Parkų Išdabinimui 
Paskyrė $694,120

Penktadienį Chicagos kultū­
rininkai susirinks pareikšti 
griežtų protestą prieš hillerisli- 
nitis pabaisas. Jie kviečia visus

STELL DIE embosser for Carver 
for Carver Press. Gera alga.

Meyer Engraving Co., 949 Altgeld St.
(28cl)

PARDAVIMUI TAVERNAS už žemą 
kainą. Priežastis—liga.Geras kam- i 

'pas dirbtuvių srityj. Ilgas lyzas. 
'4646 W. 13th St., Cicero, Illinois.
Phone: Cicero 6785. (28-29)

Telefonas: YARds 3140

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

j Roselande ir Cicero.
Į Svarbiausias Jono Siurbos ap-;
silankymas Chicagoj, tai sumo-, mylių nuo Chicagos.
hiliviinli dniminil iėtfn nailin' l.-nc e-ibi" Irnrl loi nr>i

narių vajui ir tinkamai pasi-, randasi dvi lietuvių šeimynos,parkų inžinierius, pranešė, jog
prezidentūra paskyrė iš WPA rengti į LDS 6-lam seimui, k‘u-Hai jo šeima ir švogerio Orino. 
iždo del Chicagos parkų išda-| ris įvyks ateinančią vasarą. Vs 1 ”
binimo, pagerinimo, $694,120. įi si tie reikalai, pareiškė LDS sc-.

PASIRINKIMUI FARMOS 
Parašykite arba pamatykite W. G. 
McCormick. 513 MOLONEY BLDG., 
OTTAWA, Ill. Nuo 80 iki 320 akrų 
sklypai DeKalb ir La Salle pavietuo­
se. DABAR laikas pirkti. Išlygos, jei 
reiklausite. Brokerių kooperavimas 
geistinas.

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutartį
(28-29)

kad tie pinigai bus suvartoti ap- atlikti.
mokėjimui už darbą ir už me­
džiagą ištaisymui parko prie 
Outer drive, tai prie Michigan 
ežero smarkaus važiavimo 
kelio.

Prie to darbo būsią samdoma 
1,000 darbininkų. Seniau ten 
tūlą laiką dirbo apie 25,000 dar­
bininkų.

Rep.

Atidengs Naujas
Statulas Gruo. 15

PAVOGTĄ AUTOMOBILI
uždegė

Nežinomi piktadariai pavogė 
R. B. Goddard automobilį. Po 
kiek laiko policija pamalė, kad

Gruodžio 15 d., pagal skulp­
toriaus Lorado Taft planą pa- 
budavotos statulos del George 
Washington - Robert Morris- 
Maym Solomon atidengs lies

Serga Olga Ambroz
Apsirgo Olga Ambroz, Povilo 

Ambrozo duktė. Ji randasi šv. 
Antano ligoninėj po operacijai.

Tėvas buvo labai susirūpinęs . 
dūktos padėtimi. Bet dabar jau­
čiasi geriau. Linkėtina mergi­
nai greito pasveikimo.

Povilas Ambrozas užlaiko ta­
vernų, 1843 S. Halsted si.

J. Gelgaudą.

2 FLATŲ MEDINIS UŽ $3,500
50 pėdų lotas, aržuolinės grindys ir

I pagražinimai. Forneso šiluma,

Ofiso Telefonas: VIRginia 0038 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį

NAMAS ir pilnai įrengtas tavernas 
bizniui parsiduoda labai pigiai iš 

priežasties ligos. Kampinis namas 
dirbtuvių distrikte. 2 karų, apšildo­
mas garadžius. Biznį galima pirkti ir 
atskirai. 4225 S. Kedzie Avė.

(28-29)

kovą hitlerizmo sulaikymui ir automobilis dega prie 67th st.
sunaikinimui. ir Pulaski rd.

Studentas. ! Automobilį dikčiai sugadino.

žiūrėk gerai! Naujų colių 
prisidėjo! Kas tai naujo tapo 
pridėta ir prie Old Golds...

Kas tai NAUJO*

Apie statulų atidengimų pa­
dare pranešimų miesto advoka­
tas Barnet Modes, Patriotiškos 
Chicagos Fundacijos pirminin­
kas. Tam reikalui yra paskiria 
$50.000. Gruodžio 15-lų pasi­
rinkta del statulų atidengimo 
todėl, nes tų dienų sukanka 150 
melų nuo priėmimo Bill of 
Bights. Tai kodėl nėra statulos 
del Jefferson?

I Pranešimai iš Kitur |

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 y. .

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

tapo 
pridėta!

M. Vilko Laidotuvės

CLEVELAND, OIHO 
Prakalbos, Programas ir Šokiai 

Nedėlioj, lapkričio (Nov.) 30, Lietu­
vių Darbininkų Svetainėj, 920 E. 79th 
St. Kalbės L.D.S. Centro Sekretorius 
Jonas Siurba, temoje: Karas prieš 
Fašizmą. Taipgi atsakys į visus 
klausimus. Dainuos Lietuvių Moterų 
Choras, vadovybėj A. Jankausko. Vi­
sus Cleveland© lietuvius ir lietu­
ves kviečiame atsilankyti į šias taip 
svarbias prakalbas. Įžanga į pra­
kalbas ir šokius dykai. Prakalbos 3 
vai. popiet; šokiai 6 vai. vakaro. 
(22c28) LDS IV Apskr. Kom.

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

Phone: GROvehUl 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

I Vietos Pranešimai I
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų

šį ketvirtadienį Tautiškose 
Kapinėse palaidotas Mykolas 
Vilkas. Jo tikra pavardė buvo 
Kvalkauskas. Vilku velionis pa­
sivadino imdamas pilietines po- 
pieras.-

Išlydint, trumpas prakalbėles 
pasakė L. Pruseika ir V. Am- 
broze. Beno “Lietuva” muzi­
kantai sugrojo kelias liūdnas 
melodijas.

Daugiausia laidotuvėmis rū­
pinosi P. ir J. Gailiai, su kuriais 
velionis labai draugavo.

Laidotuvių direktorius p. Ri­
dikas labai gerai atliko savo 
pareigas.

Velionis M. Vilkas Amerikoj 
išgyveno 45 metus, o ne 35 m., 
kaip pirmiau buvo prasešta.

Reporteris.

CICERO, ILL.
L.L.D. 92-ros kuopos Žaislų Vakaras 

įvyks sekmadienį, lapkričio (Nov.) 30 
d., 4-tą vai. vakaro, Liuosybės Sve­
tainėj. Bus duodama gerų praizų 
laimėjusiems, o taip pat bus ir durų 
praizas.

Visus kviečia
Rengimo Komitetas.
(26c29)

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone. 
Ren fl05)

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
B ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyks antradienį, gruodžio 
(Dec.) 2 d.. 8 vai. vakaro, Ežerskio 
svetainėje, 4600 So. Paulina Street. 
Draugai ir draugės, nepamirškite šio 
susirinkimo, nes bus rinkimas kuo- 
nos> valdybos ateinantiems metams. 
Nepamirškit ir naujų narių atsivesti 
ir įrašyti į mūsų kuopą; dabar eina 
vajus, tai įstojimas yra veltui! (28c2)

Kviečia Kp. Valdyba.
ROSELAND

Aido Choro susirinkimas įvyks lap­
kričio 28 d., penktadienio vakarą, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje, 
10413 S. Michigan Ave.’, 7:30 ,val. va­
karo. Visi nariai dalyvaukite. (28)

Sekr.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

IŠDIRBAU VISOKIUS MATRA- 
SUS. Pas mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
minga! akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3241 S. Halsted Street
Calumet 4591

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant Namų Greitai Kyla. Pasiskubinkite Pamatyti 

Šituos ir Kilos Mūsų BARGENUS
5 kių kambarių mūro bungalow, už.................................................. ^®’222*22
10 kambarij rūminghauzė................................................. ■
4 pagyvenimų ir vienas beismente........................................... •„•••*$11.500.00
8 pagyvenimų, modemiškas, rendų į metus $4,100 $19,500.00
12 pagyvenimų, rendų $5,400.......  $22.000.00
4 Storai ir 9 pagyvenimai. Rendų $5,460................................ -..... — $20.000.00
20 pagyvenimų. Rendų $9,270............................... $30,000.00
5 Storai, lotas 80x125.............  $12,000.00
80 karų garadžius, lotas 120x125..........  •............. $16,500 00
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie............. .. ....  ... .................$2,000 00

Taipgi visokių ir visur Biznių. Farmų, Rezortu lengvais išmokėjimais arba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4% ir RAŠAU VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ.

JOHN SINKUS, 2442 W. 63rd St., Prospect 9000 ____
/UeLISg'
f Knyęų Riitny

•4,750.00 Aima-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus, 
Geri Cigarai, W 7
Skanus Vynas

ir Degtinė t—J ęį/
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

■ Pritaiko Akinins
Kreivas Akis

WfflH Ištaiso
Phone: YARds 1828

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 0 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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